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Data Collection Organization: 
Nippon Research Center, LTD 
 

Fieldwork Period: 
24-11-2010 - 20-12-2010. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
2443 
 

Estimated Error: 
2,0 
 

Sample: 
Stratified multi-stage sampling 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Japan 2010(N=2443)

次にあげるそれぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。

家　族

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 90.8 89.6 91.9 85.1 91.9 91.4
Rather important 6.8 7.7 5.9 12.5 6.5 5.7
Not very important 0.6 0.7 0.6 1.0 0.6 0.5
Not at all important 0.2 0.3 - 0.7 0.1 0.1
Don´t know 1.6 1.6 1.6 0.7 0.8 2.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Japan 2010(N=2443)

次にあげるそれぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。

友人・知人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 45.0 41.2 48.6 66.6 48.7 37.9
Rather important 47.0 48.8 45.3 28.7 44.5 52.6
Not very important 5.4 7.3 3.7 4.1 5.1 6.0
Not at all important 0.4 0.5 0.2 - 0.4 0.5
Don't know 2.2 2.2 2.2 0.7 1.3 3.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Japan 2010(N=2443)

次にあげるそれぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。

余暇時間
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 42.3 37.7 46.6 60.5 50.8 33.0
Rather important 46.1 48.4 44.0 33.1 43.2 50.9
Not very important 8.3 10.2 6.5 4.7 4.6 11.4
Not at all important 0.5 0.8 0.1 0.7 0.4 0.5
Don´t know 2.8 2.8 2.8 1.0 1.1 4.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Japan 2010(N=2443)

次にあげるそれぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。

政　治

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 23.5 25.0 22.2 14.9 14.9 30.9
Rather important 42.6 42.2 43.0 37.8 48.0 40.3
Not very important 23.9 24.0 23.8 32.1 28.5 19.2
Not at all important 2.7 3.6 1.9 5.4 2.9 2.0
Don´t know 7.2 5.2 9.2 9.8 5.7 7.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Japan 2010(N=2443)

次にあげるそれぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。

仕　事

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 52.1 56.3 48.3 48.3 56.0 50.6
Rather important 32.1 29.9 34.2 38.5 35.6 28.6
Not very important 8.4 7.2 9.5 8.4 4.6 10.8
Not at all important 1.9 2.0 1.8 0.7 0.4 3.2
Don´t know 5.4 4.5 6.2 4.1 3.5 6.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Japan 2010(N=2443)

次にあげるそれぞれが、あなたの生活にとってどの程度重要かをお知らせ下さい。

宗　教
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 5.4 4.6 6.1 2.4 3.5 7.2
Rather important 13.6 12.6 14.5 8.1 8.6 18.0
Not very important 33.2 34.7 31.8 23.6 31.1 36.7
Not at all important 34.3 36.1 32.6 50.3 42.8 25.4
Don't know 13.5 12.1 14.9 15.5 14.0 12.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Japan 2010(N=2443)

全体的にいって、現在、あなたは幸せだと思いますか、それともそうは思いませんか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 32.3 29.1 35.2 30.4 35.1 30.9
Rather happy 54.2 53.1 55.2 53.7 50.2 56.8
Not very happy 9.4 12.7 6.3 8.4 9.9 9.3
Not at all happy 1.0 1.7 0.3 1.0 1.9 0.4
Don´t know 3.2 3.3 3.0 6.4 2.9 2.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Japan 2010(N=2443)

全体的にいって、あなたの現在の健康状態はいかがですか。　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 13.3 12.7 13.8 27.0 16.6 8.2
Good 37.9 37.5 38.3 36.8 42.2 35.5
Fair 37.5 37.5 37.5 26.7 32.3 43.2
Poor 9.6 10.6 8.7 8.1 7.0 11.6
Don´t know 1.7 1.7 1.7 1.4 1.9 1.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

自主性
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 67.7 69.8 65.7 68.2 68.7 67.0
Not mentioned 32.3 30.2 34.3 31.8 31.3 33.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

勤勉さ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 35.1 38.2 32.2 21.3 27.6 43.0
Not mentioned 64.9 61.8 67.8 78.7 72.4 57.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

責任感

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 87.3 87.3 87.2 81.4 84.6 90.2
Not mentioned 12.7 12.7 12.8 18.6 15.4 9.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

想像力・創作力
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.6 35.0 28.5 47.0 42.7 21.3
Not mentioned 68.4 65.0 71.5 53.0 57.3 78.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

寛容性（他人の立場・意見を尊重する）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.6 62.8 66.3 70.6 65.2 62.9
Not mentioned 35.4 37.2 33.7 29.4 34.8 37.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

節約心（お金や物を大切にする）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 47.8 40.5 54.5 33.4 45.1 52.7
Not mentioned 52.2 59.5 45.5 66.6 54.9 47.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

決断力・忍耐力
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 67.8 67.3 68.2 72.3 69.2 65.9
Not mentioned 32.2 32.7 31.8 27.7 30.8 34.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

信仰心

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 4.4 4.0 4.7 4.4 2.7 5.5
Not mentioned 95.6 96.0 95.3 95.6 97.3 94.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

公正さ（利己的なふるまいをしない）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 45.1 47.6 42.7 38.9 44.0 47.1
Not mentioned 54.9 52.4 57.3 61.1 56.0 52.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

従順さ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 5.0 4.5 5.4 4.7 4.1 5.5
Not mentioned 95.0 95.5 94.6 95.3 95.9 94.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Japan 2010(N=2443)

ここに、家庭で子どもに身につけさせることのできうる性質が列記されています。この中で、あな
たが特に大切だと思うものを５つあげて下さい。　

自己表現力

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 33.6 34.8 32.5 50.0 39.3 26.4
Not mentioned 66.4 65.2 67.5 50.0 60.7 73.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Japan 2010(N=2443)

全体的にいって、あなたは現在の生活にどの程度満足していますか、あるいはどの程度不満ですか
。「１」は「不満」を、また「10」は「満足」を示すとします。１から10までの数字で当てはまる
ものを１つお答え下さい。　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 1.3 1.5 1.0 1.0 1.2 1.4
2 1.1 1.3 1.0 0.7 1.8 0.8
3 3.5 4.0 3.0 4.7 4.8 2.3
4 5.8 6.5 5.1 5.7 6.7 5.2
5 12.1 12.6 11.6 12.5 10.4 13.0
6 11.0 11.7 10.3 15.2 10.3 10.5
7 18.4 20.0 16.9 18.2 18.6 18.3
8 25.4 24.4 26.3 25.0 25.9 25.2
9 11.1 10.3 11.8 8.4 11.5 11.4
Completely satisfied 7.9 5.6 10.0 7.4 6.4 8.9
Don´t know 2.5 2.1 2.9 1.0 2.4 3.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.91 6.73 7.08 6.78 6.81 7.01
Standard Deviation 1.98 1.97 1.97 1.93 2.04 1.95
Base mean (2,381) (1,152) (1,229) (293) (807) (1,281)
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V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Japan 2010(N=2443)

一般的にいって、人はだいたいにおいて信用できると思いますか、それとも人と付き合うには用心
するにこしたことはないと思いますか。　

1 だいたい信用できる
2 用心するにこしたことはない
9 わからない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 35.9 35.4 36.4 29.7 35.4 37.7
Need to be very careful 56.8 57.6 56.0 65.5 54.9 56.0
Don´t know 7.3 7.0 7.6 4.7 9.7 6.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。　

教会、宗教団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.1 86.8 87.4 91.9 91.3 83.5
Inactive member 8.1 9.1 7.3 5.7 5.6 10.3
Active member 3.7 3.1 4.3 2.4 2.4 4.8
Don´t know 1.0 1.0 0.9 - 0.7 1.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

スポーツ・レクリエーション団体
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 77.5 73.9 80.9 77.7 81.3 75.2
Inactive member 6.9 8.0 5.8 7.1 5.1 8.0
Active member 14.4 17.2 11.9 15.2 13.1 15.2
Don´t know 1.1 0.9 1.3 - 0.6 1.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

芸術、音楽、教育団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 86.5 88.3 84.8 85.1 91.4 83.6
Inactive member 4.7 4.7 4.7 5.1 2.5 6.0
Active member 7.3 5.9 8.7 9.5 5.2 8.2
Don´t know 1.5 1.2 1.8 0.3 0.8 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

労働組合

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 88.3 85.0 91.2 87.8 83.1 91.6
Inactive member 8.4 11.0 5.8 8.8 12.9 5.4
Active member 1.9 2.6 1.2 3.0 3.1 0.8
Don´t know 1.5 1.3 1.7 0.3 0.8 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

政　党

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.4 91.8 94.9 98.3 97.2 89.9
Inactive member 4.0 5.4 2.7 0.7 1.5 6.3
Active member 1.2 1.6 0.8 0.7 0.6 1.7
Don´t know 1.4 1.3 1.6 0.3 0.7 2.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

環境保護団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.2 93.5 96.8 98.0 98.2 92.7
Inactive member 2.3 3.4 1.2 1.0 0.8 3.4
Active member 1.0 1.7 0.4 0.3 0.2 1.7
Don´t know 1.5 1.4 1.6 0.7 0.7 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

同業者団体、職業団体
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 88.8 85.1 92.2 91.2 92.4 86.0
Inactive member 6.1 8.8 3.6 4.4 4.4 7.5
Active member 3.7 4.7 2.8 4.1 2.4 4.4
Don´t know 1.5 1.4 1.5 0.3 0.8 2.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

慈善団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.5 94.8 96.1 97.6 98.3 93.3
Inactive member 1.6 2.0 1.2 0.7 0.4 2.5
Active member 1.5 1.9 1.1 1.4 0.6 2.0
Don´t know 1.5 1.4 1.6 0.3 0.7 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

消費者団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 96.6 97.2 96.1 98.3 98.5 95.0
Inactive member 1.5 1.1 1.8 1.0 0.6 2.1
Active member 0.5 0.4 0.6 0.3 0.1 0.8
Don´t know 1.4 1.3 1.5 0.3 0.7 2.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Comments 
JP: Omitted. It is not adequate for Japanese people to be asked if consider these people
undesirable as neighbors. 

 

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

自助グループ、相互援助グループ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.1 92.9 95.1 98.3 97.2 91.1
Inactive member 2.5 3.2 1.7 1.0 1.5 3.4
Active member 2.0 2.4 1.6 0.3 0.6 3.2
Don´t know 1.5 1.4 1.6 0.3 0.7 2.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな自発的な団体や組織それぞれについて、あなたがそうした団体に加わってい
るか、加わっていないかをお知らせ下さい。また活動しているか、していないかもお知らせ下さい
。

その他の自発的（ボランティア）団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.6 86.2 89.0 95.3 94.1 81.9
Inactive member 4.2 4.9 3.5 1.7 1.6 6.4
Active member 6.8 7.6 6.0 2.7 3.6 9.6
Don´t know 1.4 1.4 1.5 0.3 0.7 2.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Japan 2010(N=2443)
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Comments 
JP: Omitted. It is not adequate for Japanese people to be asked if consider these people
undesirable as neighbors. 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Japan 2010(N=2443)

次にあげるような人々のうち、あなたが近所に住んでいて欲しくないのはどの人々ですか。

人種の異なる人々

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 22.3 22.7 21.9 10.5 17.7 27.8
Not mentioned 77.7 77.3 78.1 89.5 82.3 72.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Japan 2010(N=2443)

次にあげるような人々のうち、あなたが近所に住んでいて欲しくないのはどの人々ですか。

移民や外国人労働者

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.3 34.2 38.2 19.9 34.7 40.9
Not mentioned 63.7 65.8 61.8 80.1 65.3 59.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Comments 
JP: Omitted. It is not adequate for Japanese people to be asked if consider these people
undesirable as neighbors. 

 

 

Comments 
JP: Omitted. It is not adequate for Japanese people to be asked if consider these people
undesirable as neighbors. 

 

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Japan 2010(N=2443)

次にあげるような人々のうち、あなたが近所に住んでいて欲しくないのはどの人々ですか。

宗教の異なる人々

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.6 30.7 34.4 28.4 31.1 34.5
Not mentioned 67.4 69.3 65.6 71.6 68.9 65.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Japan 2010(N=2443)
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次にあげるような人々のうち、あなたが近所に住んでいて欲しくないのはどの人々ですか。

同棲カップル

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 21.4 23.4 19.6 12.2 12.5 29.1
Not mentioned 78.6 76.6 80.4 87.8 87.5 70.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Japan 2010(N=2443)

次にあげるような人々のうち、あなたが近所に住んでいて欲しくないのはどの人々ですか。

ふだんから外国語を話す人々

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.9 22.0 18.0 12.5 16.1 24.0
Not mentioned 80.1 78.0 82.0 87.5 83.9 76.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Japan 2010(N=2443)

あなたは次の意見に賛成ですか、反対ですか。　

仕事が少ない場合、男性の方が女性より先に仕事につけるようにすべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 30.0 31.0 29.1 21.6 23.1 36.2
Neither 49.0 51.1 47.1 48.0 51.5 47.7
Disagree 14.3 11.9 16.5 24.3 18.9 9.2
Don´t know 6.7 6.0 7.3 6.1 6.5 7.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 15 of 135



 

 

 

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Japan 2010(N=2443)

あなたは次の意見に賛成ですか、反対ですか。　

仕事が少ない場合、雇用者は外国人労働者よりも日本人を優先すべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 62.1 64.7 59.6 48.0 58.5 67.4
Neither 26.4 25.4 27.3 31.1 30.4 22.9
Disagree 3.8 4.7 3.1 11.5 4.0 2.0
Don´t know 7.7 5.2 10.0 9.5 7.1 7.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Japan 2010(N=2443)

あなたは次の意見に賛成ですか、反対ですか。　

妻の稼ぎが夫より多いと、決まって問題が起きる

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 10.4 10.0 10.8 7.4 10.3 11.2
Neither 46.3 47.5 45.3 38.2 45.0 49.0
Disagree 16.5 18.0 15.2 27.7 20.0 11.9
Don´t know 26.7 24.5 28.8 26.7 24.8 27.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Japan 2010(N=2443)

あなたは次の意見に賛成ですか、反対ですか。　

女性が自立するためには仕事をもつことが最善の方法である
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 49.4 42.0 56.4 30.4 50.1 53.3
Neither 32.6 38.3 27.3 42.6 32.4 30.5
Disagree 5.6 7.1 4.2 12.2 5.3 4.3
Don´t know 12.4 12.6 12.2 14.9 12.2 11.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

親が私を誇りに思えるように努めることが人生目標の１つである（あった）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 4.7 5.9 3.6 7.8 4.7 4.0
Agree 50.8 52.6 49.1 50.0 46.6 53.6
Disagree 13.5 13.8 13.3 11.8 15.0 13.0
Strongly disagree 1.4 1.6 1.1 2.4 2.3 0.5
Don´t know 29.6 26.1 32.9 28.0 31.4 28.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

母親がお金のために働くと、子どもに迷惑がかかる

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 1.3 1.2 1.4 1.4 1.3 1.3
Agree 14.0 14.5 13.4 9.5 11.4 16.6
Disagree 48.3 46.2 50.3 50.0 48.9 47.7
Strongly disagree 7.0 7.1 7.0 10.1 8.1 5.7
Don´t know 29.3 31.0 27.8 29.1 30.4 28.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

一般的に、男性の方が女性より政治の指導者として適している

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 3.7 3.7 3.8 3.7 2.8 4.3
Agree 23.9 27.8 20.4 15.5 17.9 29.6
Disagree 31.8 29.5 34.0 29.7 34.1 30.8
Strongly disagree 5.5 5.0 5.9 12.8 5.8 3.6
Don´t know 35.0 34.1 35.9 38.2 39.4 31.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

大学教育は女子より男子にとって重要である

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 2.8 2.5 3.1 1.4 1.9 3.7
Agree 13.4 14.5 12.3 7.4 7.3 18.6
Disagree 46.1 43.9 48.2 40.5 49.8 45.1
Strongly disagree 10.0 8.6 11.4 16.2 12.5 7.1
Don´t know 27.6 30.4 25.0 34.5 28.5 25.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

一般的に、男性の方が女性より経営幹部として適している
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 2.6 2.5 2.6 3.0 1.2 3.3
Agree 22.1 25.5 19.0 13.5 14.0 29.1
Disagree 35.9 33.4 38.2 38.2 41.0 32.2
Strongly disagree 6.8 6.8 6.8 12.8 8.8 4.2
Don´t know 32.6 31.8 33.4 32.4 34.9 31.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

家庭の主婦であることはお金のために働くのと同じくらい充実している

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 13.8 12.1 15.3 17.9 12.7 13.5
Agree 51.7 53.9 49.8 40.2 45.0 58.6
Disagree 6.9 5.6 8.1 6.4 9.2 5.5
Strongly disagree 0.6 0.4 0.8 1.7 0.6 0.4
Don´t know 27.0 28.0 26.1 33.8 32.5 22.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Japan 2010(N=2443)

人生は自分の思い通りに動かすことができるという人もいれば、どんなにやってみても自分の人生
は変えられないという人もいます。あなたは、ご自分の人生をどの程度自由に動かすことができる
と思いますか。「１」は「人生は全く自由にならない」を、また「10」は「人生は全く自由になる
」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

Study #WV6_Results Japan
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 3.0 2.5 3.4 1.0 1.8 4.2
2 2.7 2.2 3.2 3.7 2.1 3.0
3 7.3 7.6 7.0 7.1 7.4 7.3
4 7.1 8.6 5.8 6.8 6.2 7.8
5 23.8 22.9 24.6 19.3 22.4 25.7
6 15.4 15.8 15.0 15.9 17.5 13.9
7 15.8 15.1 16.4 18.6 17.3 14.2
8 12.4 14.4 10.6 13.9 13.8 11.3
9 3.3 3.2 3.4 3.7 3.9 2.9
A great deal of choice 3.1 2.7 3.4 6.8 2.9 2.3
Don´t know 6.0 4.8 7.1 3.4 4.8 7.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 5.76 5.79 5.72 6.11 5.94 5.56
Standard Deviation 2.00 1.96 2.03 2.06 1.91 2.02
Base mean (2,296) (1,120) (1,176) (286) (787) (1,223)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Japan 2010(N=2443)

人というものは、他人との関係において、機会に乗じてうまくやろうとするものだと思いますか、
それとも公正に対処しようとするものだと思いますか。「１」は「機会に乗じてうまくやろうとす
ると思う」を、また「10」は「公正に対処しようとすると思う」を示すとします。１から10までの
数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 4.2 3.9 4.5 3.7 3.6 4.7
2 3.4 3.9 3.0 6.1 4.2 2.3
3 9.9 11.2 8.7 13.5 12.2 7.7
4 11.2 12.3 10.1 13.2 14.6 8.6
5 28.2 27.1 29.1 27.0 32.4 25.8
6 11.0 10.7 11.3 11.8 10.2 11.4
7 9.0 9.2 8.8 6.4 7.5 10.5
8 8.5 8.7 8.4 4.7 5.9 11.0
9 2.5 2.8 2.2 1.7 1.5 3.3
People would try to be fair 3.3 3.1 3.4 2.7 1.2 4.7
Don´t know 8.8 7.1 10.5 9.1 6.7 10.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 5.25 5.21 5.28 4.84 4.88 5.58
Standard Deviation 2.07 2.07 2.06 1.98 1.81 2.18
Base mean (2,227) (1,094) (1,133) (269) (772) (1,186)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V57.- Are you currently:

Japan 2010(N=2443)

あなたの婚姻形態は次のどれに当たりますか。　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 67.6 70.0 65.4 15.2 70.4 77.7
Living together as married 1.8 2.4 1.2 1.7 1.3 2.0
Divorced 5.1 3.5 6.6 1.0 6.7 5.1
Separated 0.7 0.5 0.9 0.3 0.5 0.9
Widowed 5.1 2.3 7.7 - 0.5 9.2
Single 18.9 20.7 17.1 81.8 20.1 4.0
No answer 0.8 0.6 1.0 - 0.6 1.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V58.- Have you had any children?

Japan 2010(N=2443)

あなたは子どもを持ったことがありますか。
（ある場合）何人でしょうか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 25.3 27.2 23.5 86.8 30.5 8.3
1 child 13.7 12.9 14.5 7.1 18.9 12.0
2 children 41.1 40.8 41.4 4.4 36.5 52.2
3 children 16.3 16.2 16.4 0.3 11.7 22.8
4 children 2.0 1.4 2.6 - 1.0 3.2
5 children 0.3 0.2 0.4 - 0.4 0.3
6 children 0.1 0.2 - - 0.1 0.1
8 or more children * - 0.1 - - 0.1
Don´t know 1.1 1.1 1.1 1.4 1.0 1.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.57 1.52 1.61 0.17 1.35 2.02
Standard Deviation 1.13 1.13 1.13 0.50 1.10 0.94
Base mean (2,416) (1,164) (1,252) (292) (819) (1,305)
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V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、あなた（独身で単身世帯の場合）もしくはご家庭の家計状態にどの程度満足しています
か、あるいはどの程度不満ですか。「１」は「不満」を、また「10」は「満足」を示すとします。
１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 3.1 2.5 3.6 2.0 5.3 1.9
2 3.1 3.5 2.7 3.4 4.5 2.1
3 8.1 7.9 8.3 7.8 9.4 7.3
4 8.0 8.5 7.6 10.5 8.8 7.0
5 17.5 18.5 16.5 18.2 16.1 18.2
6 11.2 13.8 8.8 10.1 11.0 11.6
7 15.2 15.6 14.8 13.2 14.8 15.9
8 15.8 16.1 15.5 15.2 15.0 16.4
9 6.0 4.4 7.5 6.1 6.7 5.6
Completely satisfied 6.0 3.7 8.1 8.8 4.6 6.3
Don´t know 6.0 5.4 6.6 4.7 3.9 7.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.04 5.90 6.16 6.11 5.76 6.20
Standard Deviation 2.25 2.11 2.38 2.30 2.38 2.14
Base mean (2,296) (1,114) (1,182) (282) (795) (1,219)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Japan 2010(N=2443)

わが国の向う10年間の国家目標をどう設定したらよいかについて、よく議論されています。次に、
いろいろな人が最も重視する目標がいくつかあげてあります。あなたはこれらの中で何が最も重要
だと思いますか。

最も重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 56.2 57.3 55.3 50.0 55.9 57.9
Making sure this country has strong defense forces 6.8 8.6 5.1 9.8 5.2 7.0
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

17.6 17.2 18.0 23.0 19.2 15.5

Trying to make our cities and countryside more beautiful 11.4 12.1 10.8 11.1 11.0 11.7
Don´t know 7.9 4.8 10.8 6.1 8.7 7.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V61.- And which would be the next most important?

Japan 2010(N=2443)

では、二番目に重要だと考えるのはどれですか。

二番目に 重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 16.5 18.4 14.7 21.3 17.4 14.8
Making sure this country has strong defense forces 20.6 21.8 19.6 17.6 17.5 23.3
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

22.8 22.4 23.1 26.7 25.8 20.0

Trying to make our cities and countryside more beautiful 22.3 23.4 21.2 23.6 22.0 22.2
Not applicable (Not first choice) 7.9 4.8 10.8 6.1 8.7 7.9
No answer 1.8 1.4 2.1 0.3 2.1 1.9
Don´t know 8.1 7.6 8.5 4.4 6.5 9.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Japan 2010(N=2443)

もし選ぶとしたら、次の中で何が最も重要だと思いますか。

最も重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 42.5 45.0 40.1 33.8 39.2 46.5
Giving people more say in important government decisions 29.8 30.1 29.5 39.2 34.1 24.9
Fighting rising prices 13.1 12.2 13.8 10.5 11.4 14.7
Protecting freedom of speech 4.5 5.4 3.7 5.4 4.5 4.3
Don´t know 10.2 7.3 12.9 11.1 10.9 9.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V63.- And which would be the next most important?

Japan 2010(N=2443)

では、二番目に重要だと考えるのはどれですか。

二番目に 重要
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 19.5 19.9 19.2 23.6 20.1 18.3
Giving people more say in important government decisions 23.0 24.9 21.2 19.9 23.6 23.3
Fighting rising prices 23.8 22.9 24.7 20.9 22.1 25.5
Protecting freedom of speech 12.7 15.7 10.0 15.9 12.8 12.0
Not applicable (Not first choice) 10.2 7.3 12.9 11.1 10.9 9.5
No answer 1.2 1.2 1.2 1.4 1.3 1.1
Don´t know 9.6 8.2 10.9 7.1 9.2 10.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Japan 2010(N=2443)

あなたの意見では、この中で何が最も重要だと思いますか。

最も重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 59.4 58.0 60.7 48.0 57.9 62.9
Progress toward a less impersonal and more humane  society 25.5 27.8 23.5 31.1 25.3 24.5
Progress toward a society in which Ideas count more than money 3.6 4.1 3.2 5.1 4.0 3.0
The fight against crime 7.8 8.0 7.6 13.5 8.3 6.1
Don´t know 3.7 2.1 5.1 2.4 4.5 3.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V65.- And what would be the next most important?

Japan 2010(N=2443)

では、二番目に重要だと考えるのはどれですか。

二番目に 重要

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 16.9 18.1 15.8 24.7 17.3 14.9
Progress toward a less impersonal and more humane  society 33.6 33.1 34.2 26.7 31.6 36.5
Progress toward a society in which Ideas count more than money 10.4 12.1 8.8 9.5 10.3 10.7
The fight against crime 30.4 30.7 30.2 31.8 33.0 28.5
Not applicable (Not first choice) 3.7 2.1 5.1 2.4 4.5 3.5
No answer 0.4 0.3 0.4 - 0.2 0.5
Don´t know 4.6 3.6 5.5 5.1 3.1 5.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Japan 2010(N=2443)

もう二度と戦争はあって欲しくないというのがわれわれすべての願いですが、もし仮にそういう事
態になったら、あなたは進んでわが国のために戦いますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 15.2 22.4 8.5 9.5 9.1 20.3
No 38.7 35.9 41.2 51.7 45.8 31.3
Don´t know; SG: Unsure 46.1 41.6 50.3 38.9 45.1 48.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Japan 2010(N=2443)

ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。もし、そういうこ
とが起こった場合、あなたはどう思われますか。良い（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好
ましくない）ことだと思いますか、それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれ
についてお答え下さい。

働くことがあまり大切でなくなる

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 5.4 7.2 3.6 12.2 6.0 3.4
Don´t mind 15.7 17.2 14.2 23.0 18.5 12.3
Bad thing 77.3 74.3 80.1 64.5 74.7 81.7
Don´t know 1.7 1.3 2.1 0.3 0.7 2.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Japan 2010(N=2443)

ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。もし、そういうこ
とが起こった場合、あなたはどう思われますか。良い（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好
ましくない）ことだと思いますか、それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれ
についてお答え下さい。

技術開発がより重視される
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 70.7 75.5 66.3 61.8 68.3 74.2
Don´t mind 22.7 18.7 26.4 28.0 26.0 19.4
Bad thing 5.0 4.7 5.4 9.8 4.7 4.2
Don´t know 1.6 1.1 2.0 0.3 1.0 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Japan 2010(N=2443)

ここに近い将来起こると思われるいろいろな生活様式の変化があげてあります。もし、そういうこ
とが起こった場合、あなたはどう思われますか。良い（好ましい）ことだと思いますか、悪い（好
ましくない）ことだと思いますか、それともそういうことが起こっても気にしませんか。それぞれ
についてお答え下さい。

権威や権力がより尊重される

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 4.7 4.7 4.7 7.1 3.4 4.9
Don´t mind 16.8 16.4 17.1 18.6 16.1 16.8
Bad thing 76.1 77.2 75.0 74.0 79.7 74.3
Don´t know 2.5 1.7 3.2 0.3 0.8 3.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

新しいアイデアを考えつき、創造的であること、自分のやり方で行うことが大切な人
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 4.7 5.5 3.9 10.8 5.1 3.1
Like me 13.1 15.9 10.4 17.9 14.0 11.4
Somewhat like me 17.3 21.2 13.7 17.2 18.7 16.4
A little like me 32.0 30.8 33.0 26.4 30.7 34.0
Not like me 19.1 16.4 21.6 16.6 20.3 18.9
Not at all like me 3.0 1.6 4.3 3.0 3.4 2.7
Don´t know 10.9 8.6 13.0 8.1 7.7 13.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.64 3.45 3.81 3.32 3.62 3.72
Standard Deviation 1.21 1.19 1.21 1.37 1.24 1.14
Base mean (2,177) (1,076) (1,101) (272) (763) (1,142)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

裕福で、お金と高価な品物をたくさん持つことが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 0.4 0.4 0.3 1.7 0.4 0.1
Like me 1.2 1.4 1.1 2.4 1.0 1.1
Somewhat like me 4.8 5.6 4.1 9.8 5.1 3.6
A little like me 16.8 18.4 15.4 17.9 20.6 14.2
Not like me 44.3 44.0 44.5 38.9 43.7 45.9
Not at all like me 25.3 23.8 26.7 20.3 24.4 27.0
Don´t know 7.2 6.5 7.8 9.1 5.0 8.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.93 4.88 4.98 4.66 4.89 5.02
Standard Deviation 0.92 0.94 0.89 1.13 0.91 0.85
Base mean (2,268) (1,101) (1,167) (269) (786) (1,213)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

安全な環境に住むこと、危険なことはすべて避けることが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 6.5 4.2 8.5 9.5 7.4 5.2
Like me 16.4 15.0 17.8 16.9 17.5 15.6
Somewhat like me 23.2 25.1 21.5 23.3 24.5 22.3
A little like me 30.8 30.7 30.9 24.0 32.3 31.4
Not like me 12.7 15.3 10.3 14.5 10.2 13.9
Not at all like me 2.5 2.6 2.3 3.4 2.2 2.4
Don´t know 8.0 7.1 8.8 8.4 5.9 9.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.37 3.49 3.26 3.30 3.29 3.44
Standard Deviation 1.20 1.16 1.23 1.32 1.18 1.18
Base mean (2,248) (1,093) (1,155) (271) (778) (1,199)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

楽しい時間をすごすこと、自分を「甘やかす」ことが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 2.3 2.1 2.4 6.8 2.8 1.0
Like me 6.6 7.6 5.7 12.8 9.7 3.3
Somewhat like me 13.8 14.4 13.2 21.6 18.9 8.9
A little like me 34.5 33.1 35.8 30.7 35.4 34.7
Not like me 27.6 28.9 26.4 16.6 22.4 33.3
Not at all like me 7.8 7.1 8.4 4.1 5.3 10.2
Don´t know 7.5 6.8 8.1 7.4 5.6 8.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.10 4.08 4.12 3.54 3.86 4.39
Standard Deviation 1.13 1.14 1.13 1.26 1.15 1.00
Base mean (2,260) (1,097) (1,163) (274) (781) (1,205)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

社会の利益のために何かするということが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 2.6 2.4 2.8 3.7 1.6 3.0
Like me 9.7 10.4 9.2 7.8 8.7 10.8
Somewhat like me 16.7 18.1 15.3 20.3 16.3 16.1
A little like me 33.0 34.8 31.2 21.6 30.7 36.9
Not like me 24.5 22.3 26.6 27.4 30.2 20.3
Not at all like me 2.9 3.4 2.5 7.1 3.5 1.7
Don´t know 10.6 8.7 12.4 12.2 8.9 11.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.85 3.81 3.88 3.94 3.99 3.74
Standard Deviation 1.13 1.12 1.13 1.27 1.10 1.10
Base mean (2,184) (1,075) (1,109) (260) (753) (1,171)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.1 3.4 6.7 11.5 4.6 4.0
Like me 13.5 13.6 13.5 16.6 12.8 13.3
Somewhat like me 23.7 23.4 23.9 25.7 26.2 21.6
A little like me 38.6 38.5 38.7 29.7 37.8 41.1
Not like me 11.2 13.4 9.1 8.1 11.9 11.4
Not at all like me 0.7 1.0 0.5 2.0 0.7 0.5
Don´t know 7.2 6.7 7.6 6.4 5.9 8.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.42 3.51 3.34 3.13 3.44 3.48
Standard Deviation 1.08 1.06 1.09 1.23 1.05 1.04
Base mean (2,268) (1,098) (1,170) (277) (778) (1,213)
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V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

大いに成功すること、成し遂げたことを人に認められることが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 2.0 1.6 2.4 5.1 2.1 1.4
Like me 7.2 7.6 6.9 14.9 8.0 5.1
Somewhat like me 13.5 14.4 12.6 20.9 16.9 9.6
A little like me 25.9 28.5 23.5 26.7 27.6 24.7
Not like me 33.0 32.5 33.5 16.9 31.2 37.8
Not at all like me 7.6 6.5 8.7 5.4 5.6 9.4
Don´t know 10.7 8.8 12.4 10.1 8.7 12.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.16 4.12 4.20 3.58 4.04 4.37
Standard Deviation 1.17 1.13 1.20 1.29 1.15 1.10
Base mean (2,182) (1,073) (1,109) (266) (755) (1,161)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

冒険し、リスクを冒すこと、 刺激のある生活が大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 1.2 1.3 1.1 5.1 1.0 0.5
Like me 2.0 3.0 1.2 4.7 2.3 1.3
Somewhat like me 5.3 7.2 3.6 12.8 5.1 3.8
A little like me 15.4 18.8 12.2 18.9 17.4 13.3
Not like me 44.2 45.2 43.2 30.4 43.5 47.7
Not at all like me 22.0 16.5 27.1 18.9 24.3 21.2
Don´t know 9.9 8.1 11.6 9.1 6.4 12.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.83 4.67 5.00 4.34 4.85 4.94
Standard Deviation 1.02 1.05 0.96 1.38 1.01 0.88
Base mean (2,201) (1,082) (1,119) (269) (774) (1,158)
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V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

常に礼儀正しくふるまうこと、間違っていると言われそうな行動を一切避けることが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 2.7 2.3 3.1 3.0 2.4 2.8
Like me 9.4 9.6 9.2 12.5 9.4 8.7
Somewhat like me 19.5 20.6 18.4 22.0 21.3 17.8
A little like me 33.7 33.2 34.1 26.0 34.7 34.8
Not like me 22.5 22.9 22.2 21.6 22.7 22.6
Not at all like me 3.0 3.1 3.0 5.4 2.2 3.0
Don´t know 9.2 8.3 10.0 9.5 7.3 10.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.80 3.81 3.80 3.74 3.78 3.83
Standard Deviation 1.11 1.10 1.12 1.23 1.08 1.11
Base mean (2,219) (1,079) (1,140) (268) (767) (1,184)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

環境に気をつかったり資源を守ること、自然へ配慮することが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.4 3.9 6.7 7.1 4.1 5.8
Like me 15.0 13.2 16.7 10.1 12.3 17.8
Somewhat like me 26.3 26.2 26.5 24.3 25.6 27.2
A little like me 37.1 39.3 35.1 33.4 42.9 34.2
Not like me 8.3 9.4 7.3 13.5 9.3 6.5
Not at all like me 0.9 1.2 0.6 2.4 0.4 0.9
Don´t know 7.0 6.9 7.1 9.1 5.3 7.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.33 3.44 3.23 3.48 3.44 3.22
Standard Deviation 1.06 1.03 1.08 1.18 0.99 1.06
Base mean (2,272) (1,096) (1,176) (269) (783) (1,220)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Japan 2010(N=2443)

人によって大切なことは異なります。次のような人がいるとすれば、それぞれのあり方について、
あなたはどの程度当てはまりますか。　

伝統や、宗教や家族によって受け継がれてきた習慣に従うことが大切な人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 2.3 2.0 2.5 2.4 1.2 3.0
Like me 7.9 7.1 8.7 4.4 5.4 10.3
Somewhat like me 14.6 14.9 14.4 11.8 11.6 17.1
A little like me 30.1 30.0 30.3 20.3 27.9 33.7
Not like me 23.4 25.4 21.5 28.0 30.0 18.2
Not at all like me 12.0 12.9 11.2 19.9 15.5 8.1
Don´t know 9.6 7.6 11.5 13.2 8.3 9.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.11 4.17 4.05 4.46 4.38 3.87
Standard Deviation 1.23 1.21 1.25 1.27 1.16 1.22
Base mean (2,208) (1,087) (1,121) (257) (758) (1,193)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Japan 2010(N=2443)

次にあげる問題の中で、世界全体にとって最も深刻な問題はどれだと思いますか。　　

1 貧困、窮乏生活
2 少女、女性に対する差別
3 衛生状態の悪さと伝染病
4 不十分な教育
5 環境汚染

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 36.6 38.4 34.8 37.8 39.5 34.4
Discrimination against girls and women 0.7 0.4 0.9 1.7 0.7 0.5
Poor sanitation and infectious diseases 7.2 6.5 7.9 12.2 5.7 7.0
Inadequate education 8.1 8.9 7.3 10.1 8.7 7.2
Environmental pollution 41.3 41.1 41.5 33.4 40.6 43.6
Don´t know 6.1 4.7 7.5 4.7 4.7 7.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Japan 2010(N=2443)

環境保護と経済成長の議論において、どちらがあなたの考えに近いですか。

1 たとえ経済成長率が低下して失業がある程度増えても、環境保護が優先されるべきだ
2 環境がある程度悪化しても、経済成長と雇用の創出が最優先されるべきだ
3 その他の回答（具体的に）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

22.7 28.0 17.7 24.7 20.0 23.9

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

30.0 32.9 27.3 27.0 26.2 33.0

Other answer 10.4 9.9 10.9 11.1 12.7 8.9
Don´t know 36.9 29.1 44.1 37.2 41.1 34.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、過去２年間に以下のことをしましたか。　　

環境保護団体に寄付した

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 11.7 12.0 11.5 12.2 9.8 12.8
No 79.5 79.6 79.4 77.7 83.9 77.1
Don´t know 8.8 8.4 9.2 10.1 6.3 10.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、過去２年間に以下のことをしましたか。　

環境保護のためのデモに参加した
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 0.3 0.4 0.2 1.4 0.1 0.2
No 94.5 94.6 94.4 94.6 96.4 93.3
Don´t know 5.2 5.0 5.4 4.1 3.5 6.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、政治にどのくらい関心を持っていますか。　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 13.4 18.5 8.7 5.4 7.3 19.1
Somewhat interested 52.1 54.6 49.8 40.2 53.0 54.2
Not very interested 27.1 21.3 32.4 41.9 30.5 21.6
Not at all interested 5.1 4.4 5.7 10.5 7.1 2.6
Don´t know 2.3 1.1 3.5 2.0 2.2 2.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでやった（参加した）ことがある、やったこと
はないがやるかもしれない、あるいはどんな場所でも決してやることはないだろう、のいずれかで
お答え下さい。

請願書・陳情書への署名

　　　　　　　　　　　　　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 28.0 28.5 27.5 13.9 26.2 32.2
Might do 35.8 38.0 33.8 34.1 36.0 36.1
Would never do 19.2 19.3 19.0 30.4 20.8 15.6
Don´t know 17.1 14.3 19.7 21.6 16.9 16.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでやった（参加した）ことがある、やったこと
はないがやるかもしれない、あるいはどんな場所でも決してやることはないだろう、のいずれかで
お答え下さい。

不買運動（ボイコット）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.4 1.2 1.6 0.7 1.9 1.2
Might do 30.2 35.2 25.5 20.6 29.1 33.0
Would never do 42.4 41.5 43.1 55.4 44.1 38.3
Don´t know 26.1 22.1 29.8 23.3 24.8 27.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでやった（参加した）ことがある、やったこと
はないがやるかもしれない、あるいはどんな場所でも決してやることはないだろう、のいずれかで
お答え下さい。

平和的なデモ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.6 4.8 2.6 0.7 1.6 5.6
Might do 31.0 36.2 26.2 26.7 29.5 33.0
Would never do 41.4 39.3 43.4 49.3 45.0 37.4
Don´t know 23.9 19.8 27.7 23.3 23.9 24.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Japan 2010(N=2443)
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次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでやった（参加した）ことがある、やったこと
はないがやるかもしれない、あるいはどんな場所でも決してやることはないだろう、のいずれかで
お答え下さい。

ストライキ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.5 5.4 1.8 0.7 1.0 5.8
Might do 18.5 24.5 13.0 23.6 22.2 15.1
Would never do 52.2 48.0 56.2 53.4 51.6 52.3
Don´t know 25.7 22.2 29.0 22.3 25.2 26.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいくつかの政治的行動について、これまでやった（参加した）ことがある、やったこと
はないがやるかもしれない、あるいはどんな場所でも決してやることはないだろう、のいずれかで
お答え下さい。

その他の抗議行動

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.7 2.2 1.2 0.3 0.5 2.7
Might do 24.6 33.9 15.9 22.3 25.5 24.5
Would never do 41.2 35.0 47.0 48.6 42.0 39.1
Don´t know 32.5 28.9 35.9 28.7 32.0 33.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Japan 2010(N=2443)

これまでやった（参加した）ことがある政治的行動について、過去１年間の参加頻度をお答え下さ
い。

請願書・陳情書への署名
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 44.4 42.7 46.0 43.9 35.0 49.2
Once 28.1 27.8 28.4 26.8 33.6 25.4
Twice 13.5 13.1 13.8 14.6 16.6 11.8
Three times 3.5 4.5 2.6 2.4 4.6 3.1
More than three times 8.2 9.9 6.6 9.8 7.8 8.2
No answer 2.3 2.1 2.6 2.4 2.3 2.4
(N) (683) (335) (348) (41) (217) (425)
Mean 2.01 2.09 1.93 2.05 2.15 1.93
Standard Deviation 1.22 1.29 1.15 1.28 1.19 1.23
Base mean (667) (328) (339) (40) (212) (415)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Japan 2010(N=2443)

これまでやった（参加した）ことがある政治的行動について、過去１年間の参加頻度をお答え下さ
い。

不買運動（ボイコット）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 47.1 28.6 60.0 - 50.0 50.0
Once 8.8 14.3 5.0 50.0 6.2 6.2
Twice 2.9 7.1 - - - 6.2
Three times 8.8 14.3 5.0 50.0 6.2 6.2
More than three times 17.6 14.3 20.0 - 25.0 12.5
Don´t know 14.7 21.4 10.0 - 12.5 18.8
(N) (34) (14) (20) (2) (16) (16)
Mean 2.31 2.64 2.11 3.00 2.43 2.08
Standard Deviation 1.69 1.63 1.75 1.41 1.87 1.61
Base mean (29) (11) (18) (2) (14) (13)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Japan 2010(N=2443)

これまでやった（参加した）ことがある政治的行動について、過去１年間の参加頻度をお答え下さ
い。

平和的なデモ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 71.9 67.9 78.8 50.0 76.9 71.6
Once 13.5 14.3 12.1 50.0 7.7 13.5
Twice 5.6 7.1 3.0 - 7.7 5.4
Three times 1.1 1.8 - - - 1.4
More than three times 4.5 7.1 - - 7.7 4.1
Don´t know 3.4 1.8 6.1 - - 4.1
(N) (89) (56) (33) (2) (13) (74)
Mean 1.48 1.64 1.19 1.50 1.54 1.46
Standard Deviation 1.00 1.18 0.48 0.71 1.20 0.98
Base mean (86) (55) (31) (2) (13) (71)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Japan 2010(N=2443)

これまでやった（参加した）ことがある政治的行動について、過去１年間の参加頻度をお答え下さ
い。

ストライキ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 84.9 82.5 91.3 50.0 100.0 84.2
Once 5.8 6.3 4.3 50.0 - 5.3
Twice 2.3 3.2 - - - 2.6
Three times 1.2 1.6 - - - 1.3
More than three times 2.3 3.2 - - - 2.6
Don´t know 3.5 3.2 4.3 - - 3.9
(N) (86) (63) (23) (2) (8) (76)
Mean 1.24 1.31 1.05 1.50 1.00 1.26
Standard Deviation 0.77 0.89 0.21 0.71 - 0.82
Base mean (83) (61) (22) (2) (8) (73)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Japan 2010(N=2443)

これまでやった（参加した）ことがある政治的行動について、過去１年間の参加頻度をお答え下さ
い。

その他の抗議行動
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 63.4 61.5 66.7 - 50.0 66.7
Once 17.1 23.1 6.7 100.0 25.0 13.9
Twice 4.9 3.8 6.7 - 25.0 2.8
More than three times 7.3 7.7 6.7 - - 8.3
Don´t know 7.3 3.8 13.3 - - 8.3
(N) (41) (26) (15) (1) (4) (36)
Mean 1.61 1.64 1.54 2.00 1.75 1.58
Standard Deviation 1.15 1.15 1.20 - 0.96 1.20
Base mean (38) (25) (13) (1) (4) (33)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Japan 2010(N=2443)

政治の立場を明らかにするにあたって、世間ではよく「左（革新）」とか「右（保守）」とかいい
ますが、あなたはいかがですか。「１」は「左（革新）」を、また「10」は「右（保守）」を示す
とします。１から10までの数字で、あなたの政治に対する考え方で当てはまるものを１つお答え下
さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 1.3 1.7 0.9 3.7 0.7 1.1
2 1.4 1.9 1.0 2.4 1.3 1.3
3 6.2 8.8 3.9 7.4 7.6 5.1
4 8.0 9.4 6.7 11.5 8.5 7.0
5 21.9 23.3 20.7 26.7 24.8 19.1
6 13.4 15.0 11.9 10.5 12.5 14.6
7 8.1 9.2 7.1 5.7 7.5 9.0
8 6.1 8.1 4.2 3.0 5.6 7.0
9 3.1 4.5 1.8 1.4 2.2 4.1
Right 2.9 2.2 3.5 1.0 1.5 4.2
Don´t know 27.5 16.1 38.2 26.7 27.9 27.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 5.61 5.56 5.68 4.91 5.41 5.90
Standard Deviation 1.90 1.93 1.85 1.77 1.72 1.97
Base mean (1,770) (988) (782) (217) (596) (957)
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V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左に書かれた意見と全く同
じならば「１」、右に書かれた意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間
にある意見の強さを示します。　

1 収入はもっと平等に
すべきだ

10 個々人の努力を刺激するようもっと収入の開きを大きくすべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 7.3 6.6 7.9 5.4 5.0 9.2
2 2.8 2.5 3.1 3.4 2.1 3.1
3 9.7 10.5 8.8 9.8 11.4 8.6
4 8.8 8.4 9.2 11.8 10.6 7.0
5 24.1 21.2 26.9 21.3 22.5 25.8
6 13.4 14.6 12.2 9.5 17.3 11.8
7 12.8 15.8 10.0 19.6 13.2 11.0
8 7.6 9.1 6.2 8.4 8.0 7.1
9 1.3 1.5 1.0 1.7 1.1 1.3
We need larger income differences as incentives for individual effort 3.4 4.0 2.8 3.7 3.4 3.3
Don´t know 9.0 5.8 11.9 5.4 5.6 11.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 5.20 5.38 5.01 5.38 5.31 5.08
Standard Deviation 2.16 2.18 2.12 2.16 2.03 2.23
Base mean (2,224) (1,109) (1,115) (280) (781) (1,163)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左に書かれた意見と全く同
じならば「１」、右に書かれた意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間
にある意見の強さを示します。　

1 企業や産業の私的所有
を増やすべきだ

10 企業や産業の国家所有を増やすべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 4.7 5.7 3.8 4.7 3.9 5.2
2 3.4 4.6 2.3 3.0 3.5 3.4
3 11.3 15.4 7.5 11.5 13.5 9.8
4 13.4 16.4 10.7 15.2 17.5 10.5
5 31.4 31.0 31.7 30.4 29.5 32.7
6 5.5 5.6 5.5 7.4 5.7 5.0
7 3.1 3.3 2.8 4.1 2.9 3.0
8 2.3 2.9 1.7 1.4 2.2 2.5
9 0.4 0.4 0.3 - 0.5 0.4
Government ownership of business and industry should be increased 1.6 1.5 1.6 0.7 1.1 2.0
Don´t know 23.0 13.2 32.2 21.6 19.7 25.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.51 4.38 4.67 4.45 4.44 4.58
Standard Deviation 1.73 1.76 1.68 1.57 1.62 1.82
Base mean (1,880) (1,022) (858) (232) (664) (984)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左に書かれた意見と全く同
じならば「１」、右に書かれた意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間
にある意見の強さを示します。　

1 国民皆が安心して暮ら
せるよう国はもっと
責任を持つべきだ

10 自分のことは自分で面倒を見るよう個人がもっと責任を持つべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

23.4 20.5 26.1 20.6 19.5 26.5

2 7.7 7.6 7.7 10.5 8.2 6.7
3 18.1 19.5 16.8 18.9 24.5 13.9
4 12.5 13.8 11.2 15.2 14.1 10.8
5 14.7 14.4 14.9 13.9 13.9 15.4
6 5.8 6.0 5.5 4.4 6.2 5.8
7 5.4 6.6 4.2 6.4 4.8 5.5
8 4.0 4.8 3.3 5.1 2.3 4.8
9 0.9 1.1 0.6 1.4 0.6 0.9
People should take more responsibility to provide for themselves 2.5 2.5 2.4 1.4 1.7 3.2
Don´t know 5.2 3.1 7.2 2.4 4.1 6.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.72 3.90 3.55 3.75 3.62 3.78
Standard Deviation 2.33 2.33 2.31 2.25 2.08 2.49
Base mean (2,316) (1,141) (1,175) (289) (793) (1,234)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左に書かれた意見と全く同
じならば「１」、右に書かれた意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間
にある意見の強さを示します。　

1 競争は、人に働く気を起こ
させ、新しいアイデアを
生み出すので、好ましい

10 競争は、人間の悪い面を引き出すので、有害である

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 9.4 11.0 7.8 10.1 6.5 11.0
2 7.0 9.0 5.1 7.1 7.9 6.4
3 23.1 25.1 21.2 24.3 27.0 20.4
4 17.8 19.5 16.2 23.3 19.0 15.8
5 19.9 17.8 21.8 18.2 21.8 19.0
6 3.5 3.1 3.9 7.1 3.3 2.9
7 1.6 1.6 1.6 1.7 1.2 1.8
8 2.3 2.7 1.9 1.4 2.1 2.7
9 0.7 0.7 0.8 - 0.5 1.1
Competition is harmful. It brings out the worst in people 5.6 4.6 6.5 1.4 4.0 7.5
Don´t know 9.2 4.8 13.3 5.4 6.9 11.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.14 3.94 4.34 3.81 4.05 4.28
Standard Deviation 2.20 2.13 2.24 1.70 1.94 2.43
Base mean (2,218) (1,120) (1,098) (280) (770) (1,168)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左に書かれた意見と全く同
じならば「１」、右に書かれた意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間
にある意見の強さを示します。　

1 長い目で見ると、勤勉
に働けば生活がよく
なって成功するものだ

10 勤勉に働いても成功するとは限らない－むしろ運やコネによる部分が大きい

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 7.8 7.7 7.8 4.1 5.6 10.0
2 8.6 9.7 7.7 6.8 9.6 8.5
3 16.5 18.1 15.1 13.9 17.4 16.6
4 12.3 14.0 10.7 12.8 13.1 11.7
5 16.4 15.5 17.3 17.9 17.7 15.3
6 9.7 8.8 10.5 13.2 10.6 8.3
7 7.7 8.2 7.3 9.5 9.4 6.3
8 6.3 6.5 6.0 6.8 6.7 5.9
9 2.0 1.7 2.2 3.7 1.2 2.0
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

4.2 4.3 4.1 5.1 2.7 5.0

Don´t know 8.5 5.4 11.3 6.4 6.2 10.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.68 4.61 4.75 5.17 4.67 4.57
Standard Deviation 2.35 2.34 2.35 2.29 2.17 2.46
Base mean (2,236) (1,113) (1,123) (277) (776) (1,183)

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 44 of 135



 

 

V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Japan 2010(N=2443)

次にあげるいろいろな問題について、あなたはどのように考えますか。左に書かれた意見と全く同
じならば「１」、右に書かれた意見と全く同じならば「10」とお答え下さい。「２～９」はその間
にある意見の強さを示します。　

1 他の人を犠牲にしなけ
れば豊かにはなれない

10 富は増えてゆくから、
みんなが豊かになれる

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 1.8 2.4 1.3 6.1 1.5 1.1
2 1.3 1.3 1.3 2.7 1.3 0.9
3 3.6 4.7 2.5 7.8 4.5 2.0
4 6.8 8.5 5.1 12.5 8.6 4.3
5 24.5 27.1 22.0 23.6 25.8 23.9
6 14.0 14.6 13.5 11.5 14.0 14.6
7 10.8 10.6 11.0 9.5 11.6 10.6
8 8.2 8.3 8.1 7.1 8.0 8.6
9 2.0 2.1 1.9 1.0 2.7 1.8
Wealth can grow so there´s enough for everyone 5.2 4.3 6.0 3.4 3.7 6.5
Don´t know 21.9 16.1 27.3 14.9 18.4 25.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 5.89 5.71 6.08 5.14 5.77 6.16
Standard Deviation 1.94 1.92 1.94 2.11 1.86 1.89
Base mean (1,908) (988) (920) (252) (675) (981)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるような人をどの程度信用しますか。「完全に信用する」 「やや信用する」「
あまり信用しない」「全く信用しない」のいずれかでお答え下さい。

家　族
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 72.6 75.1 70.3 66.6 69.2 76.1
Trust somewhat 24.3 22.1 26.4 30.7 27.1 21.1
Do not trust very much 0.9 0.9 0.9 0.7 1.6 0.6
Do not trust at all 0.1 0.1 0.2 0.7 0.1 -
Don´t know 2.0 1.8 2.2 1.4 2.1 2.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるような人をどの程度信用しますか。「完全に信用する」 「やや信用する」「
あまり信用しない」「全く信用しない」のいずれかでお答え下さい。

隣　人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.8 3.6 3.9 1.4 2.2 5.3
Trust somewhat 52.3 51.1 53.4 33.1 48.7 58.9
Do not trust very much 29.9 32.2 27.7 41.9 32.9 25.3
Do not trust at all 5.0 4.8 5.2 13.5 6.0 2.4
Don´t know 9.0 8.3 9.7 10.1 10.2 8.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるような人をどの程度信用しますか。「完全に信用する」 「やや信用する」「
あまり信用しない」「全く信用しない」のいずれかでお答え下さい。

個人的な知り合い

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 11.7 10.1 13.1 12.2 13.2 10.6
Trust somewhat 69.3 69.3 69.3 69.6 69.4 69.2
Do not trust very much 13.4 15.4 11.6 12.5 12.0 14.5
Do not trust at all 1.4 1.6 1.3 1.7 1.5 1.4
Don´t know 4.2 3.6 4.7 4.1 4.0 4.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるような人をどの程度信用しますか。「完全に信用する」 「やや信用する」「
あまり信用しない」「全く信用しない」のいずれかでお答え下さい。

初対面の人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2
Trust somewhat 8.6 8.9 8.4 7.4 10.8 7.6
Do not trust very much 50.0 51.1 48.9 49.3 47.3 51.8
Do not trust at all 22.7 23.4 22.0 30.4 24.8 19.6
Don´t know 18.5 16.3 20.5 12.5 16.9 20.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるような人をどの程度信用しますか。「完全に信用する」 「やや信用する」「
あまり信用しない」「全く信用しない」のいずれかでお答え下さい。

自分とは異なる宗教の人

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.3 0.4 0.2 0.3 0.2 0.3
Trust somewhat 9.8 9.5 10.1 9.8 10.3 9.5
Do not trust very much 29.9 31.1 28.8 32.8 28.5 30.1
Do not trust at all 21.3 21.2 21.4 21.3 19.1 22.7
Don´t know 38.7 37.7 39.6 35.8 41.8 37.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるような人をどの程度信用しますか。「完全に信用する」 「やや信用する」「
あまり信用しない」「全く信用しない」のいずれかでお答え下さい。

自分とは異なる国籍の人
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.5 0.6 0.4 0.7 0.4 0.5
Trust somewhat 13.1 13.6 12.6 13.2 15.1 11.8
Do not trust very much 32.6 36.1 29.4 35.8 31.8 32.4
Do not trust at all 13.6 13.3 13.9 12.8 10.8 15.5
Don´t know 40.2 36.4 43.7 37.5 42.0 39.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

A）宗教団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.2 1.1 1.3 1.0 0.8 1.5
Quite a lot 6.7 6.9 6.5 5.4 5.2 7.9
Not very much 38.8 40.6 37.0 32.8 35.9 41.9
None at all 40.5 41.3 39.8 51.0 45.3 35.2
Don´t know 12.8 10.1 15.3 9.8 12.7 13.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

B）自衛隊

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.5 12.9 12.1 7.1 9.8 15.4
Quite a lot 54.6 57.1 52.4 47.6 54.2 56.5
Not very much 18.7 19.8 17.7 24.0 22.7 15.0
None at all 2.5 2.8 2.1 6.8 2.2 1.7
Don´t know 11.7 7.4 15.7 14.5 11.1 11.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

C）新聞・雑誌

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.7 6.5 5.1 5.4 5.3 6.1
Quite a lot 64.9 62.8 66.8 65.5 60.9 67.2
Not very much 22.7 24.2 21.2 20.9 26.7 20.5
None at all 2.4 2.9 2.0 5.7 2.5 1.6
Don´t know 4.3 3.7 4.9 2.4 4.5 4.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

D）テレビ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.3 5.3 5.4 4.1 4.0 6.4
Quite a lot 61.3 59.2 63.3 64.5 57.7 62.9
Not very much 25.9 28.6 23.3 20.3 31.3 23.7
None at all 3.1 3.4 2.8 6.8 2.9 2.4
Don´t know 4.4 3.5 5.2 4.4 4.1 4.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

E）労働組合
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.5 2.0 1.0 0.7 1.1 2.0
Quite a lot 27.0 26.4 27.6 27.7 30.5 24.7
Not very much 36.5 42.9 30.5 34.1 36.9 36.7
None at all 6.3 8.3 4.5 8.1 5.6 6.4
Don´t know 28.7 20.3 36.4 29.4 26.0 30.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

F）警　察

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.2 11.2 11.1 8.8 8.3 13.5
Quite a lot 57.0 57.1 56.9 47.0 53.9 61.1
Not very much 22.3 23.1 21.6 31.1 26.2 18.0
None at all 3.6 4.5 2.8 8.1 5.1 1.7
Don´t know 5.9 4.1 7.6 5.1 6.4 5.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

G）裁判所

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.8 17.7 14.1 11.5 12.1 19.1
Quite a lot 57.9 56.4 59.3 54.7 61.1 56.7
Not very much 14.4 17.2 11.8 19.9 15.6 12.4
None at all 1.5 1.5 1.4 2.7 1.6 1.1
Don´t know 10.4 7.1 13.4 11.1 9.7 10.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

H）政　府

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.3 1.0 1.5 0.3 0.6 1.9
Quite a lot 23.0 23.9 22.3 15.5 19.3 27.0
Not very much 50.0 51.3 48.8 49.0 52.8 48.5
None at all 14.3 17.5 11.4 24.7 16.4 10.7
Don´t know 11.3 6.3 16.0 10.5 10.8 11.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

I）政　党

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.1 0.9 1.2 0.3 0.5 1.6
Quite a lot 13.7 14.1 13.3 9.8 10.3 16.7
Not very much 54.5 55.8 53.2 50.7 55.9 54.5
None at all 17.1 20.7 13.7 26.0 21.5 12.3
Don´t know 13.6 8.4 18.5 13.2 11.9 14.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

J）国　会
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.3 1.1 1.5 0.7 0.7 1.8
Quite a lot 18.5 20.9 16.2 12.2 14.4 22.4
Not very much 51.6 52.1 51.2 48.6 55.6 49.8
None at all 15.4 18.2 12.9 25.3 17.7 11.8
Don´t know 13.2 7.7 18.2 13.2 11.6 14.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

K）行　政

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.3 1.2 1.4 1.0 1.1 1.5
Quite a lot 30.5 33.8 27.3 19.9 27.0 35.0
Not very much 44.7 45.0 44.3 44.3 49.6 41.7
None at all 9.7 12.1 7.5 19.6 11.4 6.5
Don´t know 13.8 7.8 19.4 15.2 11.0 15.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

L）大　学

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.5 4.0 3.1 3.7 2.4 4.2
Quite a lot 49.1 52.6 45.9 48.6 50.7 48.3
Not very much 24.0 25.6 22.6 25.3 24.3 23.6
None at all 2.9 3.7 2.2 3.7 3.5 2.4
Don´t know 20.4 14.1 26.2 18.6 19.1 21.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

M）大企業

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.2 2.3 2.1 2.0 2.3 2.2
Quite a lot 41.2 43.7 38.9 43.9 42.4 39.8
Not very much 32.5 36.6 28.6 32.1 34.1 31.5
None at all 4.1 4.9 3.2 4.4 4.5 3.7
Don´t know 20.1 12.5 27.1 17.6 16.7 22.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

N）銀　行

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.3 6.1 6.6 7.1 5.2 6.9
Quite a lot 51.6 50.7 52.4 52.4 49.3 52.9
Not very much 26.7 30.6 23.1 25.0 30.1 24.9
None at all 3.7 4.5 2.9 4.4 4.0 3.3
Don´t know 11.7 8.1 15.0 11.1 11.4 12.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

O）環境保護団体
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.7 1.5 1.8 2.7 1.2 1.7
Quite a lot 32.0 30.8 33.2 36.8 26.2 34.5
Not very much 34.8 39.1 30.7 29.4 39.5 33.0
None at all 8.4 11.8 5.3 10.8 10.5 6.6
Don´t know 23.1 16.8 29.0 20.3 22.5 24.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

P）女性団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.0 0.4 1.6 1.7 0.8 1.0
Quite a lot 24.1 22.6 25.5 26.0 21.5 25.3
Not very much 35.7 40.4 31.3 30.4 38.3 35.2
None at all 8.5 11.6 5.5 9.8 10.0 7.2
Don´t know 30.7 25.0 36.1 32.1 29.3 31.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

Q）慈善団体

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.1 0.8 1.5 1.0 1.1 1.2
Quite a lot 19.1 19.5 18.8 20.9 17.4 19.8
Not very much 38.0 43.4 32.9 35.1 40.1 37.3
None at all 11.3 13.7 9.2 11.5 12.7 10.5
Don´t know 30.4 22.7 37.6 31.4 28.7 31.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

R）ＡＰＥＣ
　（アジア太平洋経済協力会議）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.4 1.6 1.3 1.0 1.7 1.4
Quite a lot 25.2 27.5 23.0 24.0 25.2 25.5
Not very much 31.7 36.7 27.0 29.4 33.1 31.3
None at all 5.1 6.7 3.6 6.1 4.8 5.1
Don´t know 36.6 27.4 45.1 39.5 35.2 36.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 56 of 135



V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげる組織や制度をどの程度信頼しますか。「非常に信頼する」
「やや信頼する」「あまり信頼しない」「全く信頼しない」のいずれかでお答え下さい。

S）国　連

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.4 5.6 5.2 5.1 5.2 5.6
Quite a lot 36.6 39.8 33.6 29.1 38.1 37.3
Not very much 25.6 29.1 22.4 26.0 25.9 25.4
None at all 3.8 5.5 2.3 5.4 3.6 3.6
Don´t know 28.5 20.0 36.5 34.5 27.2 28.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度について、わが国の政治を行なう方法としてどのように
考えますか。それぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非
常に好ましくない」のいずれかでお答え下さい。　

国会や選挙を気にする必要のない強力なリーダーによる政治
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 7.0 8.0 6.0 5.7 7.5 6.9
Fairly good 22.0 26.0 18.3 21.3 23.6 21.2
Bad 23.7 24.0 23.5 29.4 25.4 21.4
Very bad 28.3 30.2 26.5 22.6 25.8 31.2
Don´t know 19.0 11.8 25.6 20.9 17.8 19.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度について、わが国の政治を行なう方法としてどのように
考えますか。それぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非
常に好ましくない」のいずれかでお答え下さい。　

政府ではなく、テクノクラート（各分野の専門家）がわが国に最善と考える方法に従って物事を決
めて行く政治

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 5.2 6.4 4.2 10.1 5.1 4.2
Fairly good 35.1 35.0 35.2 39.2 43.3 29.0
Fairly bad 22.5 27.6 17.8 22.3 21.5 23.2
Very bad 9.3 11.8 7.0 3.4 5.9 12.7
Don´t know 27.9 19.2 35.9 25.0 24.2 30.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度について、わが国の政治を行なう方法としてどのように
考えますか。それぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非
常に好ましくない」のいずれかでお答え下さい。　

軍事政権

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 0.4 0.3 0.6 0.7 0.2 0.5
Fairly good 1.8 1.6 2.1 1.4 1.6 2.1
Fairly bad 12.3 12.3 12.3 20.6 11.1 11.2
Very bad 69.3 76.4 62.6 58.8 72.3 69.7
Don´t know 16.2 9.4 22.4 18.6 14.8 16.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次にあげるそれぞれの政治制度について、わが国の政治を行なう方法としてどのように
考えますか。それぞれについて、「非常に好ましい」「やや好ましい」「やや好ましくない」「非
常に好ましくない」のいずれかでお答え下さい。　

民主的な政権

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 28.2 33.5 23.4 18.2 25.8 32.0
Fairly good 43.8 45.5 42.1 45.6 47.0 41.3
Fairly bad 8.1 7.7 8.4 14.2 6.3 7.8
Very bad 2.0 1.9 2.1 2.0 1.8 2.1
Don´t know 17.9 11.4 24.0 19.9 19.1 16.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

政府が豊かな人に税金を課して、貧しい人に補助金を支給する

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.0 3.3 2.7 3.0 3.1 2.9
2 1.8 2.0 1.7 1.7 2.1 1.7
3 5.1 5.7 4.6 5.7 5.1 5.0
4 5.0 5.5 4.6 5.7 5.0 4.9
5 13.3 12.0 14.5 12.8 12.1 14.1
6 10.4 10.9 10.0 7.8 10.5 11.0
7 14.8 17.0 12.8 15.9 16.8 13.3
8 16.5 18.2 14.9 14.9 18.7 15.5
9 5.5 5.8 5.2 7.4 5.6 5.0
An essential characteristic of democracy 9.8 9.6 10.0 9.8 8.6 10.5
Don´t know 14.7 10.1 19.0 15.2 12.5 16.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.50 6.50 6.50 6.51 6.50 6.49
Standard Deviation 2.30 2.29 2.30 2.35 2.26 2.31
Base mean (2,083) (1,058) (1,025) (251) (724) (1,108)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

最終的には、宗教団体が法律を解釈する

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 49.6 51.9 47.5 41.6 48.6 52.0
2 9.8 10.6 9.0 9.8 11.1 8.9
3 7.3 8.2 6.5 7.8 8.3 6.6
4 2.7 2.9 2.5 4.1 3.0 2.2
5 3.9 4.8 3.2 9.1 4.0 2.7
6 1.3 1.4 1.2 2.4 1.1 1.2
7 0.6 0.8 0.3 0.3 0.8 0.5
8 0.7 1.1 0.4 0.7 0.6 0.8
9 0.5 0.5 0.6 0.3 0.5 0.6
An essential characteristic of democracy 1.8 2.0 1.6 0.3 1.6 2.3
Don´t know 21.7 15.6 27.3 23.6 20.3 22.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 2.07 2.15 1.98 2.29 2.07 2.02
Standard Deviation 1.98 2.04 1.90 1.81 1.91 2.05
Base mean (1,913) (993) (920) (226) (659) (1,028)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

国民が指導者を自由選挙で選ぶ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.3 2.0 2.6 1.0 1.7 3.0
2 0.7 1.0 0.5 0.3 0.6 0.9
3 2.3 2.4 2.1 2.7 1.9 2.3
4 1.6 1.9 1.3 2.7 1.3 1.4
5 7.6 7.2 7.9 7.1 7.5 7.7
6 6.1 6.1 6.1 9.5 6.5 5.1
7 8.7 8.0 9.3 11.1 8.2 8.4
8 15.1 16.1 14.2 18.6 19.2 11.7
9 9.9 10.8 9.2 9.5 9.2 10.5
An essential characteristic of democracy 31.6 36.2 27.3 24.3 30.5 33.9
Don´t know 14.1 8.3 19.5 13.2 13.3 14.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 7.90 8.02 7.77 7.69 7.95 7.91
Standard Deviation 2.31 2.29 2.33 2.11 2.17 2.44
Base mean (2,098) (1,079) (1,019) (257) (717) (1,124)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

国民が国から失業手当を受ける

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.5 2.5 2.5 1.7 1.5 3.4
2 1.8 2.7 0.9 1.4 1.1 2.3
3 3.3 4.4 2.2 3.0 2.9 3.6
4 3.8 4.5 3.2 3.7 3.6 3.9
5 12.3 12.6 12.0 9.5 11.7 13.3
6 10.9 13.0 9.0 12.2 11.7 10.2
7 11.9 12.7 11.2 15.9 14.3 9.5
8 13.9 15.0 12.8 11.8 16.6 12.7
9 7.7 7.4 8.0 11.1 7.0 7.3
An essential characteristic of democracy 15.3 14.5 16.0 16.6 14.9 15.3
Don´t know 16.6 10.6 22.1 13.2 14.8 18.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.89 6.72 7.07 7.14 7.04 6.73
Standard Deviation 2.36 2.37 2.33 2.23 2.16 2.51
Base mean (2,038) (1,052) (986) (257) (705) (1,076)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

政府に能力がない場合は軍隊が支配する

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 56.2 59.6 53.2 41.9 58.5 58.0
2 7.7 8.2 7.3 10.8 8.3 6.6
3 5.8 7.0 4.7 8.8 6.4 4.8
4 2.8 3.2 2.4 5.4 2.4 2.5
5 4.4 4.8 4.0 8.8 4.1 3.6
6 1.4 1.7 1.0 1.7 0.7 1.7
7 1.0 0.7 1.3 2.4 0.8 0.8
8 0.5 0.6 0.4 0.3 0.8 0.3
9 0.3 0.3 0.3 1.0 - 0.3
An essential characteristic of democracy 2.0 2.3 1.8 1.0 1.6 2.6
Don´t know 17.8 11.8 23.5 17.9 16.2 18.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 2.00 2.02 1.98 2.49 1.88 1.97
Standard Deviation 1.98 1.98 1.98 2.05 1.81 2.06
Base mean (2,007) (1,038) (969) (243) (693) (1,071)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

市民権によって、国の弾圧から国民が守られる
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.2 3.2 3.1 1.4 2.9 3.7
2 1.2 1.0 1.3 0.7 1.1 1.4
3 2.2 2.6 1.7 3.0 1.6 2.3
4 2.1 2.6 1.6 2.4 1.6 2.3
5 9.0 8.0 10.0 10.8 9.6 8.3
6 6.1 6.7 5.6 6.4 7.6 5.2
7 7.4 9.2 5.8 11.5 8.2 6.0
8 12.8 13.5 12.1 12.8 15.8 10.8
9 7.4 8.9 5.9 6.4 7.1 7.7
An essential characteristic of democracy 23.9 27.0 21.0 20.3 21.3 26.4
Don´t know 24.8 17.2 31.9 24.3 23.2 25.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 7.47 7.57 7.36 7.37 7.43 7.52
Standard Deviation 2.53 2.49 2.57 2.29 2.39 2.66
Base mean (1,837) (975) (862) (224) (635) (978)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。　

国民の収入が平等になるよう国が統制する

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 20.5 23.2 18.0 14.2 22.5 20.7
2 7.3 8.2 6.5 7.8 8.1 6.7
3 11.8 13.5 10.2 11.8 13.8 10.5
4 7.4 8.8 6.2 8.4 7.7 7.0
5 12.4 11.7 13.0 15.2 12.0 12.0
6 6.8 7.4 6.3 7.4 7.3 6.4
7 4.9 5.4 4.4 6.1 4.8 4.6
8 5.2 5.0 5.4 7.8 3.9 5.5
9 1.3 1.4 1.1 0.7 1.2 1.4
An essential characteristic of democracy 3.7 3.1 4.3 4.1 2.5 4.4
Don´t know 18.6 12.1 24.6 16.6 16.2 20.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.03 3.88 4.19 4.45 3.76 4.10
Standard Deviation 2.62 2.55 2.68 2.55 2.47 2.71
Base mean (1,988) (1,034) (954) (247) (693) (1,048)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。

国民が為政者に従順である

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 29.7 33.5 26.2 17.2 25.3 35.3
2 8.4 10.2 6.7 10.1 9.2 7.5
3 8.1 10.3 6.2 9.1 10.8 6.3
4 4.0 4.8 3.2 6.4 4.4 3.2
5 9.3 9.6 9.0 12.8 10.3 7.9
6 3.9 4.4 3.5 3.7 4.7 3.5
7 1.6 1.4 1.8 2.4 1.5 1.6
8 1.4 1.4 1.4 3.0 1.0 1.4
9 0.5 0.8 0.2 0.7 0.4 0.6
An essential characteristic of democracy 1.2 1.6 0.8 1.0 1.1 1.3
Don´t know 31.8 21.9 40.9 33.4 31.6 31.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 2.88 2.87 2.90 3.52 3.00 2.67
Standard Deviation 2.24 2.25 2.23 2.27 2.14 2.27
Base mean (1,667) (919) (748) (197) (566) (904)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Japan 2010(N=2443)

次にあげる事柄は、民主主義の性質としてどの程度必須のものだと思われますか。「１」は「民主
主義に必須ではない」を、「10」は「民主主義に必須である」を示すとします。１から10までの数
字で当てはまるものを１つお答え下さい。

女性が男性と同じ権利を持つ

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 65 of 135



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.7 3.1 2.4 2.7 2.1 3.1
2 1.2 1.7 0.7 0.7 0.8 1.5
3 2.0 2.4 1.7 2.7 1.7 2.0
4 2.1 2.4 1.9 0.7 1.6 2.8
5 9.5 9.5 9.5 11.1 9.2 9.3
6 5.6 5.4 5.9 8.1 5.1 5.5
7 5.9 6.0 5.7 7.8 6.3 5.2
8 11.1 10.9 11.3 12.8 13.7 9.1
9 9.0 10.4 7.8 9.8 9.6 8.6
An essential characteristic of democracy 37.0 38.3 35.7 30.4 37.7 38.0
Don´t know 13.9 10.0 17.5 13.2 12.3 15.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 7.92 7.87 7.96 7.70 8.08 7.86
Standard Deviation 2.48 2.55 2.41 2.40 2.31 2.60
Base mean (2,104) (1,059) (1,045) (257) (725) (1,122)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Japan 2010(N=2443)

民主主義の国に住むことは、あなたにとってどの程度重要ですか。「１」は「全く重要で ない」を
、また「10」は「非常に重要である」を示すとします。１から10までの数字で
当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.9 1.2 0.6 2.4 0.4 0.9
2 0.6 0.4 0.8 0.3 0.7 0.6
3 1.0 1.5 0.6 2.7 1.2 0.5
4 0.9 1.1 0.6 1.0 0.8 0.8
5 7.7 6.6 8.7 11.1 9.2 6.0
6 5.4 4.6 6.2 11.1 5.4 4.2
7 7.6 8.4 6.9 13.9 9.7 4.9
8 16.3 16.8 15.9 17.6 18.6 14.6
9 12.0 13.3 10.7 7.4 12.9 12.4
Absolutely important 36.1 38.3 34.0 19.6 30.5 43.3
Don´t know 11.4 7.6 14.9 12.8 10.5 11.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 8.27 8.32 8.22 7.32 8.11 8.59
Standard Deviation 2.00 2.01 1.99 2.19 1.94 1.92
Base mean (2,164) (1,087) (1,077) (258) (740) (1,166)
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V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Japan 2010(N=2443)

現在わが国はどの程度民主的に統治されていますか。「１」は「全く民主的でない」を、また「
10」は「完全に民主的である」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答
え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 1.5 1.4 1.5 2.0 1.5 1.4
2 1.4 1.8 1.0 3.7 1.1 1.1
3 3.3 4.8 2.0 5.1 4.1 2.4
4 4.7 5.1 4.4 10.8 4.5 3.6
5 11.7 11.4 12.0 14.9 12.5 10.5
6 10.1 9.7 10.4 13.9 10.5 8.9
7 16.5 17.5 15.6 11.8 17.7 16.8
8 22.2 24.9 19.7 14.2 20.8 24.8
9 8.1 9.3 7.1 3.7 7.7 9.4
Completely democratic 5.0 5.4 4.7 2.0 3.7 6.4
Don´t know 15.5 8.8 21.6 17.9 16.0 14.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.72 6.73 6.72 5.79 6.62 6.99
Standard Deviation 1.99 2.03 1.94 2.05 1.95 1.93
Base mean (2,065) (1,073) (992) (243) (695) (1,127)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Japan 2010(N=2443)

わが国では個人の人権はどの程度尊重されていると思いますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 3.4 3.7 3.2 3.4 2.7 3.9
Fairly much  respect 50.2 54.1 46.5 37.8 48.7 53.9
Not much respect 31.4 31.8 31.0 41.9 31.6 28.9
No respect at all 1.9 2.0 1.8 2.7 2.5 1.3
Don´t know 13.1 8.5 17.5 14.2 14.5 12.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、人生の意味や目的について考えることがどのくらいありますか。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 20.8 20.0 21.6 30.4 21.2 18.4
Sometimes 58.5 60.0 57.0 51.0 57.9 60.5
Rarely 14.3 14.8 13.9 12.2 16.2 13.6
Never 1.1 1.0 1.3 2.4 0.7 1.1
Don´t know 5.3 4.2 6.2 4.1 4.0 6.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、現在、何か宗教をお持ちですか。次の中から１つだけあげて下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 53.3 52.3 54.1 67.2 62.9 44.1
Buddhist 36.6 38.5 34.8 20.6 26.7 46.3
Jew * 0.1 - - 0.1 -
Other;Not specific 2.8 3.0 2.7 2.0 2.4 3.3
Other: Christian com 0.5 0.2 0.8 0.3 0.2 0.7
Protestant 0.3 0.3 0.4 0.7 0.1 0.4
Roman Catholic 0.2 0.1 0.4 0.3 0.5 0.1
No answer 6.3 5.6 6.9 8.8 7.0 5.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Japan 2010(N=2443)

冠婚葬祭は別として、あなたは最近どの程度教会に行ったり、お寺や神社にお参りに行ったりして
いますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 1.4 1.4 1.3 1.0 1.2 1.6
Once a week 1.1 0.8 1.4 1.0 0.6 1.5
Once a month 8.4 7.6 9.1 4.1 5.6 11.1
Only on special holy days 40.1 40.8 39.4 28.7 40.7 42.2
Once a year 22.6 21.6 23.6 22.0 24.5 21.6
Less often 15.1 16.3 14.1 20.6 15.2 13.9
Never, practically never 10.1 10.4 9.8 22.3 11.1 6.7
Don´t know 1.1 1.0 1.3 0.3 1.0 1.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 68 of 135



 

 

 

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Japan 2010(N=2443)

冠婚葬祭は別として、あなたはどの程度お祈りをしますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 4.5 3.6 5.3 2.4 2.8 6.0
Once a day 15.8 12.6 18.9 2.4 8.6 23.4
Several times each week 5.3 4.5 6.1 3.0 4.5 6.4
Only when attending religious services 5.3 6.3 4.3 2.4 4.6 6.4
Only on special holy days 27.9 28.3 27.5 24.0 29.4 27.8
Once a year 9.4 10.1 8.8 11.5 11.4 7.7
Less often than once a year 17.7 19.3 16.3 24.0 21.5 13.9
Never, practically never 12.8 14.4 11.3 29.7 16.3 6.7
Don´t know 1.3 1.0 1.6 0.7 1.0 1.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Japan 2010(N=2443)

宗教的な儀礼に出席しているかどうかは別として、あなたはご自分を信心深いと思いますか、それ
ともそうは思いませんか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 20.9 17.7 23.9 13.2 17.8 24.5
Not a religious person 49.9 51.7 48.3 45.3 50.1 50.8
An atheist 11.3 15.5 7.3 13.2 12.7 10.0
Don´t know 17.9 15.1 20.5 28.4 19.5 14.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V148.- Do you believe in God?

Japan 2010(N=2443)

あなたは次にあげるものの存在を信じますか。

神

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 40.8 33.4 47.7 43.6 40.6 40.3
No 28.0 36.1 20.5 30.7 27.0 28.0
Don´t know 31.2 30.5 31.8 25.7 32.4 31.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V149.- Do you believe in hell?

Japan 2010(N=2443)

あなたは次にあげるものの存在を信じますか。

地　獄

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 19.4 17.7 21.1 26.0 23.2 15.6
No 40.4 47.1 34.1 40.9 38.1 41.7
Don´t know 40.2 35.3 44.8 33.1 38.7 42.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる２つの意見のうち、あなたの意見はどちらにより近いですか。

1 宗教の基本的意義とは、宗教戒律や儀式に従うことである　　　
2 宗教の基本的意義とは、他人のために善行をすることである

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 15.6 16.5 14.8 17.2 15.1 15.6
Do good to other people 35.8 38.5 33.3 32.4 36.6 36.1
Don´t know 48.5 45.0 51.8 50.3 48.2 48.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる２つの意見のうち、あなたの意見はどちらにより近いですか。

1 宗教の基本的意義とは、死後を意味のあるものにすることである　　　
2 宗教の基本的意義とは、現世を意味のあるものにすることである

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 9.7 10.8 8.8 11.8 10.0 9.1
Make sense of life in this world 47.7 49.9 45.7 39.2 47.3 49.8
Don´t know 42.6 39.3 45.6 49.0 42.7 41.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Japan 2010(N=2443)

あなたの生活にとって神はどの程度重要ですか。「１」は「全く重要でない」を、また「10」は「
非常に重要」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 12.5 16.2 9.0 19.3 14.1 9.9
2 10.0 12.4 7.8 11.8 12.6 8.0
3 9.7 10.6 8.8 10.1 10.5 9.0
4 3.8 3.7 3.9 5.7 4.5 3.0
5 16.0 14.9 17.1 13.5 12.8 18.6
6 10.4 10.5 10.3 8.4 10.2 10.9
7 9.0 8.7 9.4 9.1 8.9 9.1
8 7.9 7.0 8.8 3.4 6.7 9.8
9 2.5 2.0 2.9 2.7 1.8 2.8
Very important 6.1 4.4 7.7 4.4 5.6 6.8
Don´t know 12.1 9.7 14.3 11.5 12.3 12.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.88 4.46 5.29 4.22 4.58 5.22
Standard Deviation 2.70 2.67 2.67 2.68 2.71 2.65
Base mean (2,148) (1,063) (1,085) (262) (725) (1,161)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

科学と宗教が対立する場合、正しいのはいつも宗教だ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 0.5 0.3 0.6 0.3 0.4 0.5
Agree 3.2 3.8 2.6 3.4 2.1 3.9
Disagree 40.1 40.7 39.6 33.8 41.4 40.8
Strongly disagree 21.3 27.0 16.0 25.3 23.8 18.9
Don´t know 34.9 28.1 41.2 37.2 32.4 36.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

受け入れられる唯一の宗教は、私の信じる宗教だ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.6 2.3 2.9 1.0 1.7 3.6
Agree 11.8 11.9 11.8 11.1 8.0 14.4
Disagree 26.4 27.5 25.4 23.3 28.1 26.1
Strongly disagree 15.1 17.8 12.5 13.9 18.0 13.5
Don´t know 44.1 40.4 47.5 50.7 44.3 42.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

公立学校では、全ての宗教について教えるべきだ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.2 3.1 1.3 3.7 1.6 2.3
Agree 17.5 20.7 14.5 21.6 14.8 18.3
Disagree 28.4 27.9 28.9 24.3 31.0 27.7
Strongly disagree 11.8 14.6 9.2 11.8 12.7 11.2
Don´t know 40.1 33.6 46.1 38.5 40.0 40.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

他の宗教の信者も、恐らく私の信じる宗教の信者と同じくらい道徳的だ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 0.8 1.0 0.6 1.4 1.0 0.6
Agree 11.8 12.4 11.2 9.5 10.4 13.2
Disagree 12.2 13.3 11.3 13.5 12.8 11.6
Strongly disagree 6.8 8.2 5.5 7.1 7.9 6.0
Don´t know 68.4 65.2 71.4 68.6 68.0 68.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Japan 2010(N=2443)

日本では、20代、40代、70歳以上の人々の社会的立場はそれぞれ一般的にどのように見られている
と思いますか。「１」は「社会的にとても低い立場」を、「10」は「社会的にとても高い立場」を
示すとします。各年代について、１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

20代の人々

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 3.5 4.4 2.7 5.4 4.1 2.7
2 5.1 5.6 4.7 8.1 5.9 3.9
3 15.8 20.4 11.6 15.5 20.1 13.3
4 15.4 14.9 16.0 22.3 15.5 13.9
5 19.5 18.9 20.1 13.9 18.9 21.2
6 11.2 10.6 11.7 9.1 11.0 11.7
7 6.5 5.8 7.2 7.8 7.9 5.4
8 4.7 4.1 5.4 4.7 3.1 5.8
9 1.6 1.6 1.7 0.7 0.7 2.4
Extremely high position in society 2.2 2.3 2.1 2.4 1.3 2.7
Don´t know 14.3 11.5 17.0 10.1 11.5 17.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.76 4.57 4.94 4.49 4.50 5.00
Standard Deviation 1.98 2.00 1.94 2.04 1.87 2.01
Base mean (2,093) (1,042) (1,051) (266) (732) (1,095)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Japan 2010(N=2443)

日本では、20代、40代、70歳以上の人々の社会的立場はそれぞれ一般的にどのように見られている
と思いますか。「１」は「社会的にとても低い立場」を、「10」は「社会的にとても高い立場」を
示すとします。各年代について、１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

40代の人々

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.4 0.4 0.3 0.7 0.5 0.2
2 0.2 0.3 0.2 - 0.2 0.2
3 0.7 0.8 0.6 1.0 0.8 0.6
4 2.1 2.9 1.4 2.0 2.5 1.9
5 11.7 13.4 10.0 12.8 12.5 10.9
6 12.4 13.4 11.4 13.2 13.1 11.7
7 17.8 18.1 17.5 18.2 21.0 15.7
8 24.1 24.4 23.8 24.7 26.1 22.7
9 9.9 9.3 10.3 10.8 7.6 11.1
Extremely high position in society 7.0 5.9 8.1 6.4 4.6 8.6
Don´t know 13.8 11.0 16.4 10.1 11.0 16.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 7.19 7.05 7.33 7.14 7.02 7.32
Standard Deviation 1.64 1.65 1.62 1.66 1.58 1.67
Base mean (2,106) (1,047) (1,059) (266) (736) (1,104)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Japan 2010(N=2443)

日本では、20代、40代、70歳以上の人々の社会的立場はそれぞれ一般的にどのように見られている
と思いますか。「１」は「社会的にとても低い立場」を、「10」は「社会的にとても高い立場」を
示すとします。各年代について、１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

70歳以上の人々
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 5.0 5.0 4.9 6.4 4.1 5.2
2 7.6 7.9 7.3 10.5 8.0 6.7
3 13.1 13.7 12.5 14.5 13.9 12.2
4 11.3 10.8 11.7 12.5 13.5 9.5
5 14.7 15.0 14.4 14.2 15.5 14.3
6 11.1 11.9 10.3 9.8 11.2 11.3
7 9.5 11.2 8.0 5.7 10.3 9.9
8 7.4 7.7 7.0 7.4 5.6 8.5
9 3.3 3.3 3.3 3.4 3.0 3.5
Extremely high position in society 2.5 2.1 2.8 4.1 1.8 2.6
Don´t know 14.7 11.3 17.8 11.5 13.1 16.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.98 4.99 4.96 4.76 4.86 5.11
Standard Deviation 2.28 2.25 2.30 2.42 2.15 2.31
Base mean (2,085) (1,044) (1,041) (262) (719) (1,104)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Japan 2010(N=2443)

相応の資格を持った30歳の人が自分の上司となる場合、日本では一般的にどう受けとめられると思
いますか。「１」は「全く受け入れられない」を、「10」は「完全に受け入れられる」を示すとし
ます。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 0.8 0.8 0.8 - 0.8 1.0
2 1.0 1.3 0.7 0.7 0.8 1.1
3 5.4 6.5 4.3 3.4 5.8 5.5
4 7.8 9.3 6.4 5.4 10.6 6.5
5 16.5 16.1 16.9 11.8 17.2 17.2
6 13.2 13.6 12.8 11.5 13.3 13.5
7 18.5 19.2 17.9 20.6 20.3 17.0
8 15.8 16.3 15.2 24.0 15.2 14.2
9 4.1 3.5 4.7 4.1 3.6 4.4
Completely acceptable 4.3 4.2 4.3 10.1 4.0 3.2
Don´t know 12.6 9.1 16.0 8.4 8.2 16.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.27 6.17 6.36 6.94 6.15 6.18
Standard Deviation 1.89 1.92 1.86 1.84 1.88 1.89
Base mean (2,134) (1,070) (1,064) (271) (759) (1,104)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Japan 2010(N=2443)

日本では、70歳以上の人々は一般的にどのように見られているでしょうか。「０」は「全くそのよ
うには見られていない」を、「４」は「まさにそのように見られている」を示すとします。以下の
項目について、０から４までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

親しみがあると見られている

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 2.5 2.5 2.5 2.7 2.3 2.7
1 11.6 11.1 12.0 11.8 12.2 11.1
2 33.2 35.3 31.2 29.1 35.2 32.8
3 30.3 33.3 27.6 38.2 30.7 28.3
Very likely to be viewed that way 6.3 4.9 7.7 7.1 4.0 7.7
Don´t know 16.0 12.8 19.0 11.1 15.6 17.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 2.31 2.31 2.32 2.40 2.26 2.33
Standard Deviation 0.91 0.87 0.94 0.92 0.86 0.93
Base mean (2,051) (1,026) (1,025) (263) (698) (1,090)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Japan 2010(N=2443)

日本では、70歳以上の人々は一般的にどのように見られているでしょうか。「０」は「全くそのよ
うには見られていない」を、「４」は「まさにそのように見られている」を示すとします。以下の
項目について、０から４までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

有能であると見られている

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 4.1 4.0 4.1 5.7 5.0 3.1
1 19.5 20.3 18.8 23.6 23.3 16.2
2 40.6 43.6 37.9 37.8 40.6 41.3
3 16.0 16.0 16.0 15.9 14.5 16.9
Very likely to be viewed that way 3.3 2.5 4.1 4.4 1.9 3.9
Don´t know 16.5 13.7 19.1 12.5 14.6 18.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.94 1.91 1.96 1.88 1.83 2.03
Standard Deviation 0.88 0.84 0.91 0.95 0.86 0.87
Base mean (2,040) (1,016) (1,024) (259) (706) (1,075)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Japan 2010(N=2443)

日本では、70歳以上の人々は一般的にどのように見られているでしょうか。「０」は「全くそのよ
うには見られていない」を、「４」は「まさにそのように見られている」を示すとします。以下の
項目について、０から４までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

尊敬されている

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 2.5 2.5 2.4 2.0 2.5 2.6
1 14.2 14.5 13.9 14.5 16.4 12.7
2 32.4 33.1 31.8 29.7 32.5 33.0
3 29.1 31.9 26.4 36.1 30.4 26.7
Very likely to be viewed that way 6.7 4.9 8.4 8.4 5.1 7.3
Don´t know 15.1 12.9 17.1 9.1 13.1 17.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 2.27 2.25 2.29 2.38 2.22 2.29
Standard Deviation 0.93 0.90 0.96 0.94 0.92 0.94
Base mean (2,074) (1,025) (1,049) (269) (719) (1,086)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Japan 2010(N=2443)

相応の資格を持った70歳の人が自分の上司となる場合、日本では一般的にどう受けとめられると思
いますか。「１」は「全く受け入れられない」を、「10」は「完全に受け入れられる」を示すとし
ます。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 1.1 1.1 1.0 1.0 1.0 1.1
2 1.3 1.4 1.1 2.4 1.1 1.1
3 4.3 5.3 3.3 5.4 4.6 3.8
4 5.9 6.0 5.8 8.8 6.4 5.0
5 10.6 10.5 10.7 10.1 10.4 10.9
6 11.7 12.3 11.1 15.5 13.1 10.0
7 19.2 19.8 18.6 17.9 20.3 18.7
8 20.3 21.2 19.4 16.2 21.2 20.7
9 7.9 8.2 7.6 6.8 7.9 8.2
Completely acceptable 5.9 5.2 6.6 5.4 5.9 6.1
Don´t know 11.8 8.8 14.6 10.5 8.2 14.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.70 6.64 6.76 6.38 6.69 6.78
Standard Deviation 1.97 1.98 1.96 2.05 1.94 1.97
Base mean (2,154) (1,073) (1,081) (265) (759) (1,130)
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V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

近頃、お年寄りにあまり敬意が払われていない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.8 6.0 5.6 10.5 5.7 4.8
Agree 57.5 58.9 56.2 52.7 59.4 57.4
Disagree 13.8 15.3 12.5 11.8 13.3 14.6
Strongly disagree 1.8 2.0 1.5 2.7 1.7 1.6
Don´t know 21.1 17.8 24.2 22.3 20.0 21.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

お年寄りは、公平な取り分以上の恩恵を政府から受けている

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.1 2.4 1.8 2.7 2.8 1.5
Agree 23.4 25.7 21.2 21.6 25.2 22.7
Disagree 32.3 34.7 30.2 23.3 30.4 35.6
Strongly disagree 4.6 4.7 4.5 4.4 3.5 5.3
Don´t know 37.6 32.5 42.3 48.0 38.2 34.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

お年寄りは社会のお荷物である
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 0.6 0.7 0.6 0.7 0.4 0.8
Agree 4.5 5.3 3.8 5.4 2.5 5.5
Disagree 50.8 52.4 49.2 44.9 52.2 51.1
Strongly disagree 28.2 26.8 29.5 30.4 29.1 27.0
Don´t know 16.0 14.9 17.0 18.6 15.7 15.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

若者を積極的に雇っている会社のほうが、様々な年代の従業員を持つ会社よりも業績が良い

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.1 1.3 1.0 0.7 1.1 1.3
Agree 9.7 10.7 8.8 13.5 8.0 10.0
Disagree 41.4 41.9 40.9 31.4 43.8 42.1
Strongly disagree 10.4 11.1 9.7 10.8 10.0 10.5
Don´t know 37.3 35.0 39.5 43.6 37.1 36.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Japan 2010(N=2443)

次にあげる意見について、あなたはどの程度賛成ですか、それとも反対ですか。

お年寄りは政治的影響力を持ちすぎている

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.1 4.2 2.0 6.8 3.7 1.8
Agree 18.1 21.4 15.0 17.6 19.1 17.6
Disagree 31.8 34.3 29.4 26.0 29.7 34.3
Strongly disagree 3.7 4.5 3.0 5.1 3.3 3.7
Don´t know 43.3 35.5 50.6 44.6 44.1 42.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Japan 2010(N=2443)

あなたの近所の最近の治安はどうですか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 11.1 12.3 9.9 15.5 9.6 11.0
Quite secure 72.4 72.8 72.0 64.5 73.4 73.6
Not very secure 12.0 11.1 12.7 13.5 12.0 11.6
Not at all secure 0.9 0.9 0.9 1.7 0.8 0.8
Don´t know 3.6 2.8 4.4 4.7 4.2 3.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Japan 2010(N=2443)

あなたの近所では、次にあげる事はどの程度頻繁に起こりますか。　

強　盗
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.4 0.2 0.6 0.3 0.4 0.5
Quite frequently 3.5 3.7 3.3 6.1 4.8 2.0
Not frequently 40.8 42.2 39.5 37.2 41.6 41.1
Not at all frequently 45.4 46.8 44.2 46.3 41.5 47.7
Don´t know 9.9 7.1 12.4 10.1 11.7 8.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Japan 2010(N=2443)

あなたの近所では、次にあげる事はどの程度頻繁に起こりますか。　

路上での飲酒

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.9 0.5 1.2 2.0 0.8 0.6
Quite frequently 5.1 7.1 3.3 11.5 6.9 2.6
Not frequently 42.2 44.4 40.2 36.5 45.5 41.5
Not at all frequently 40.6 39.3 41.7 38.2 35.1 44.5
Don´t know 11.2 8.7 13.6 11.8 11.7 10.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Japan 2010(N=2443)

あなたの近所では、次にあげる事はどの程度頻繁に起こりますか。　

警察や軍による一般人（民間人）の私生活への介入

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.3
Quite frequently 0.7 0.6 0.9 1.7 0.7 0.5
Not frequently 21.6 23.7 19.6 22.3 23.0 20.5
Not at all frequently 62.8 63.6 62.1 61.8 60.5 64.5
Don´t know 14.7 11.9 17.2 14.2 15.7 14.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Japan 2010(N=2443)

あなたの近所では、次にあげる事はどの程度頻繁に起こりますか。　

人種差別行為

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.2 0.2 0.3 0.3 0.1 0.3
Quite frequently 0.9 1.2 0.7 1.7 1.2 0.6
Not frequently 23.2 25.2 21.3 18.9 24.9 23.1
Not at all frequently 57.8 57.2 58.5 60.5 55.1 58.9
Don´t know 17.8 16.2 19.2 18.6 18.6 17.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Japan 2010(N=2443)

あなたの近所では、次にあげる事はどの程度頻繁に起こりますか。　

路上での麻薬密売

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.2 0.3 0.2 - 0.1 0.3
Quite frequently 0.3 0.3 0.2 1.0 - 0.3
Not frequently 6.6 8.2 5.1 6.8 7.1 6.3
Not at all frequently 70.2 69.8 70.5 72.3 69.5 70.1
Don´t know 22.7 21.4 23.9 19.9 23.2 23.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Japan 2010(N=2443)

あなたは普段安全上の理由により、次にあげる事をしていますか。

大金を持ち歩かない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 88.4 84.0 92.5 83.4 84.3 92.1
No 10.8 15.0 7.0 16.2 15.0 7.0
Don´t know 0.7 1.0 0.5 0.3 0.7 0.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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JP: Omitted. As carrying weapons can be serious crime in Japan, this question is not adequate for
Japanese. 

 

 

 

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Japan 2010(N=2443)

あなたは普段安全上の理由により、次にあげる事をしていますか。

なるべく夜は出歩かない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 69.5 56.6 81.6 46.6 61.7 79.6
No 29.6 42.4 17.8 53.0 37.6 19.4
Don´t know 0.8 1.0 0.6 0.3 0.7 1.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、過去１年の間に犯罪の被害に遭いましたか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.5 4.2 2.8 7.1 3.3 2.8
No 94.9 94.1 95.7 90.9 95.0 95.8
Don´t know 1.6 1.7 1.5 2.0 1.7 1.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V180.- And what about your immediate family

Japan 2010(N=2443)

それでは、あなたのご家族はどうですか。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.8 3.8 3.9 5.7 3.1 3.9
No 93.2 92.9 93.4 88.5 93.8 93.8
Don´t know 3.0 3.2 2.8 5.7 3.0 2.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次のような状況に陥ることを、どのくらい心配されていますか。　

職を失うこと、職が見つからないこと

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 48.2 45.5 50.7 54.4 55.0 42.6
A great deal 27.3 29.5 25.4 28.0 31.0 24.9
Not much 11.7 13.2 10.3 12.2 9.2 13.1
Not at all 6.7 6.7 6.6 3.4 1.7 10.5
Don´t know 6.1 5.1 7.0 2.0 3.1 8.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次のような状況に陥ることを、どのくらい心配されていますか。　

自分の子どもに良い教育を受けさせられないこと

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 26.9 23.9 29.8 33.4 33.3 21.5
A great deal 33.2 35.6 31.0 35.5 37.1 30.3
Not much 16.9 19.5 14.5 10.5 13.9 20.3
Not at all 8.0 7.3 8.6 3.7 3.1 12.0
Don´t know 14.9 13.7 16.0 16.9 12.6 15.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次のような状況に陥ることを、どのくらい心配されていますか。　

自分の国が巻き込まれる戦争

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 85 of 135



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 57.7 50.5 64.4 57.1 53.3 60.5
A great deal 26.4 31.0 22.2 24.3 29.9 24.8
Not much 10.0 13.1 7.2 13.9 12.2 7.8
Not at all 1.6 1.7 1.6 1.4 1.6 1.7
Don´t know 4.2 3.7 4.7 3.4 3.0 5.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次のような状況に陥ることを、どのくらい心配されていますか。　

テ　ロ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 53.2 46.7 59.2 53.0 47.8 56.6
A great deal 26.6 30.3 23.1 24.3 32.0 23.6
Not much 12.2 15.1 9.5 15.9 14.5 9.9
Not at all 2.5 3.1 1.8 3.0 1.7 2.8
Don´t know 5.6 4.7 6.5 3.7 4.0 7.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Japan 2010(N=2443)

あなたは、次のような状況に陥ることを、どのくらい心配されていますか。　

内　戦

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 42.2 36.0 47.9 42.6 36.4 45.7
A great deal 16.0 16.7 15.4 16.6 17.5 14.9
Not much 20.6 24.0 17.5 22.6 23.9 18.1
Not at all 14.5 18.2 11.1 13.9 16.4 13.4
Don´t know 6.7 5.2 8.1 4.4 5.7 7.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Japan 2010(N=2443)
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あなたは、次のような状況に陥ることを、どのくらい心配されていますか。　

政府による盗聴や手紙・Ｅメールの検閲

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 31.4 29.8 32.9 33.1 26.8 33.9
A great deal 26.9 27.9 26.1 28.7 30.6 24.2
Not much 22.0 26.6 17.8 22.0 24.8 20.3
Not at all 6.4 7.1 5.8 5.7 7.0 6.2
Don´t know 13.2 8.7 17.5 10.5 10.8 15.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Japan 2010(N=2443)

あなたは次のような意見に賛成ですか、それとも反対ですか。

ある条件のもとでは、正義のための戦争は必要だ　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 14.1 23.8 5.1 13.5 14.8 13.8
Disagree 64.1 52.8 74.6 66.9 62.3 64.7
Don´t know 21.8 23.4 20.3 19.6 23.0 21.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Japan 2010(N=2443)

過去１年の間に、あなたご自身あるいはあなたのご家族は、どのくらいの頻度で次のような状況に
置かれましたか。

十分な食料・飲料がない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.9 2.0 1.8 1.4 1.8 2.1
Sometimes 3.0 3.3 2.8 5.7 3.5 2.1
Rarely 22.1 24.6 19.8 18.6 20.0 24.3
Never 70.6 67.9 73.1 72.0 72.2 69.2
Don't know 2.3 2.1 2.5 2.4 2.5 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Japan 2010(N=2443)

過去１年の間に、あなたご自身あるいはあなたのご家族は、どのくらいの頻度で次のような状況に
置かれましたか。

家にいて、犯罪に巻き込まれるおそれを感じる

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 0.2
Sometimes 6.0 5.9 6.1 4.4 7.0 5.7
Rarely 33.9 35.8 32.1 24.0 32.8 36.8
Never 56.7 55.1 58.1 68.6 56.7 53.9
Don't know 3.2 3.1 3.3 2.7 3.3 3.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Japan 2010(N=2443)

過去１年の間に、あなたご自身あるいはあなたのご家族は、どのくらいの頻度で次のような状況に
置かれましたか。

必要な薬や治療を受けられない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.9 0.8 0.9 1.0 0.7 1.0
Sometimes 3.3 3.8 2.8 2.0 4.2 3.0
Rarely 28.5 31.6 25.7 25.7 26.4 30.5
Never 64.9 61.4 68.2 68.6 66.3 63.3
Don't know 2.3 2.3 2.4 2.7 2.4 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Japan 2010(N=2443)

過去１年の間に、あなたご自身あるいはあなたのご家族は、どのくらいの頻度で次のような状況に
置かれましたか。

現金収入がない

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 88 of 135



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.4 2.5 2.3 1.4 2.9 2.3
Sometimes 9.2 9.9 8.6 9.1 7.4 10.4
Rarely 26.7 28.7 24.8 24.0 22.4 30.0
Never 58.3 56.1 60.4 61.5 64.6 53.7
Don't know 3.4 2.8 3.9 4.1 2.8 3.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Japan 2010(N=2443)

次のような意見に対して、あなたは賛成ですか、反対ですか。「１」は「全く反対」を、「10」は
「全く賛成」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

科学技術は私たちの生活を より健康に、楽に、快適にしている

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.3 0.3 0.3 - - 0.5
2 0.6 0.5 0.6 0.3 0.6 0.6
3 1.4 1.7 1.1 0.7 0.8 1.9
4 2.5 2.5 2.4 3.4 1.8 2.7
5 9.3 9.4 9.2 7.4 8.6 10.2
6 8.8 8.2 9.4 8.4 9.3 8.6
7 14.6 13.8 15.3 15.5 17.7 12.4
8 23.1 25.4 21.0 27.0 25.2 21.0
9 12.0 14.1 10.0 11.8 13.2 11.2
Completely agree 13.1 14.4 11.9 15.5 11.1 13.8
Don´t know 14.4 9.8 18.7 9.8 11.7 17.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 7.48 7.57 7.40 7.66 7.53 7.41
Standard Deviation 1.82 1.82 1.82 1.71 1.66 1.95
Base mean (2,091) (1,062) (1,029) (267) (730) (1,094)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Japan 2010(N=2443)

次のような意見に対して、あなたは賛成ですか、反対ですか。「１」は「全く反対」を、「10」は
「全く賛成」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

科学技術によって、より大きな機会が次世代にもたらされるだろう

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.4 0.3 0.6 0.3 0.2 0.5
2 0.5 0.5 0.6 0.3 0.5 0.6
3 0.8 0.8 0.8 0.3 0.6 1.1
4 1.6 1.5 1.7 1.7 0.8 2.0
5 8.0 8.1 7.9 8.1 7.7 8.1
6 8.1 8.0 8.3 10.1 8.3 7.6
7 14.1 14.0 14.1 16.2 17.4 11.5
8 21.8 23.9 19.9 22.6 23.2 20.8
9 13.7 16.8 10.8 12.8 14.1 13.6
Completely agree 14.7 15.6 13.8 14.5 13.1 15.8
Don´t know 16.2 10.5 21.6 12.8 13.9 18.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 7.67 7.76 7.57 7.64 7.67 7.67
Standard Deviation 1.79 1.74 1.83 1.71 1.66 1.89
Base mean (2,047) (1,054) (993) (258) (712) (1,077)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Japan 2010(N=2443)

次のような意見に対して、あなたは賛成ですか、反対ですか。「１」は「全く反対」を、「10」は
「全く賛成」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

私たちは科学に頼りすぎて信仰をおろそかにしている
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 10.8 12.1 9.6 10.8 10.0 11.2
2 7.0 8.8 5.4 6.4 7.7 6.7
3 10.9 12.5 9.4 9.8 13.2 9.7
4 8.3 9.1 7.5 10.5 10.3 6.5
5 15.3 16.7 14.1 14.5 15.0 15.8
6 9.0 9.4 8.6 12.5 8.5 8.6
7 5.0 5.5 4.4 5.7 4.4 5.2
8 4.7 5.4 4.0 5.4 4.5 4.6
9 1.9 2.0 1.8 1.7 1.3 2.3
Completely agree 1.7 2.0 1.5 2.4 1.6 1.7
Don´t know 25.5 16.6 33.7 20.3 23.6 27.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.40 4.35 4.45 4.58 4.26 4.44
Standard Deviation 2.33 2.34 2.32 2.34 2.23 2.39
Base mean (1,821) (982) (839) (236) (632) (953)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Japan 2010(N=2443)

次のような意見に対して、あなたは賛成ですか、反対ですか。「１」は「全く反対」を、「10」は
「全く賛成」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

科学が与える悪影響のひとつは、人々の善悪の観念を崩壊させることだ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 9.5 10.7 8.3 9.1 8.6 10.1
2 5.9 8.2 3.7 4.4 6.8 5.6
3 9.5 9.9 9.2 7.8 11.6 8.6
4 8.3 9.6 7.0 7.8 10.9 6.7
5 14.4 15.9 13.0 14.5 14.6 14.2
6 7.5 7.5 7.6 12.2 7.5 6.5
7 5.4 5.9 5.0 7.4 4.4 5.7
8 5.2 6.4 4.2 6.8 4.8 5.2
9 1.8 2.2 1.3 3.7 1.3 1.6
Completely agree 2.0 2.1 1.8 2.4 1.2 2.3
Don´t know 30.6 21.7 38.9 24.0 28.3 33.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.54 4.51 4.59 5.01 4.35 4.56
Standard Deviation 2.37 2.40 2.33 2.43 2.20 2.45
Base mean (1,696) (922) (774) (225) (593) (878)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Japan 2010(N=2443)

次のような意見に対して、あなたは賛成ですか、反対ですか。「１」は「全く反対」を、「10」は
「全く賛成」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

私の日常生活のなかで、科学を知ることは重要ではない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 15.7 18.9 12.8 15.9 16.7 15.1
2 9.9 12.6 7.5 9.8 10.4 9.7
3 17.3 18.0 16.6 16.9 19.7 15.8
4 11.0 10.7 11.2 14.2 14.0 8.3
5 12.8 12.7 13.0 11.8 13.4 12.7
6 5.6 5.2 5.9 6.4 4.6 6.0
7 3.1 2.9 3.2 3.7 2.5 3.3
8 3.4 3.3 3.4 3.0 2.1 4.2
9 1.3 2.0 0.7 1.4 1.0 1.5
Completely agree 2.0 2.0 2.1 1.7 0.8 2.9
Don´t know 17.9 11.9 23.5 15.2 14.8 20.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.77 3.62 3.93 3.77 3.50 3.95
Standard Deviation 2.25 2.28 2.22 2.20 1.98 2.42
Base mean (2,005) (1,037) (968) (251) (705) (1,049)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Japan 2010(N=2443)

一般的に、科学技術によって、世界はより良くなっているでしょうか、悪くなっているでしょうか
。「１」は「世界はより悪くなっている」を、また「10」は「世界はより良くなっている」を示す
とします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.1 1.7 0.6 1.0 0.8 1.4
2 0.9 1.1 0.7 0.7 0.2 1.4
3 2.2 2.5 1.9 1.4 1.1 3.0
4 3.4 3.5 3.4 4.1 3.3 3.4
5 12.4 13.8 11.1 15.2 10.2 13.1
6 12.4 10.5 14.3 16.2 12.6 11.5
7 17.9 18.9 17.1 20.3 20.3 15.9
8 20.2 22.5 18.1 15.2 24.4 18.7
9 6.1 8.0 4.3 6.4 5.3 6.5
A lot better off 6.1 6.9 5.4 6.4 6.2 6.0
Don´t know 17.2 10.8 23.1 13.2 15.6 19.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.80 6.83 6.76 6.70 7.00 6.69
Standard Deviation 1.86 1.95 1.77 1.80 1.68 1.98
Base mean (2,023) (1,050) (973) (257) (698) (1,068)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

資格がないのに国の年金や医療給付などを要求する

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 58.6 58.5 58.7 43.9 53.4 65.2
2 12.1 13.7 10.7 12.2 14.0 10.9
3 8.1 8.6 7.6 12.8 9.3 6.2
4 3.1 3.1 3.2 6.4 3.5 2.1
5 4.5 4.5 4.5 5.4 5.7 3.6
6 1.3 1.4 1.1 2.4 1.1 1.1
7 1.3 1.4 1.2 2.0 1.6 1.0
8 1.1 1.2 1.0 1.7 1.2 0.9
9 0.9 0.9 0.9 1.7 0.4 1.1
Always justifiable 1.2 1.5 0.9 1.7 0.7 1.4
Don´t know 7.7 5.1 10.2 9.8 9.1 6.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 2.04 2.09 1.99 2.59 2.09 1.90
Standard Deviation 1.91 1.96 1.86 2.21 1.79 1.89
Base mean (2,254) (1,117) (1,137) (267) (752) (1,235)

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 93 of 135



 

 

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

公共交通機関の料金をごまかす

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 79.9 77.2 82.5 72.6 76.3 83.9
2 8.4 10.5 6.5 10.1 10.4 6.7
3 3.7 4.8 2.7 7.8 4.7 2.2
4 0.9 1.2 0.6 2.0 1.3 0.3
5 1.4 0.9 1.7 2.7 1.8 0.8
6 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.1
7 0.2 0.2 0.2 0.7 0.2 0.1
8 0.4 0.4 0.3 - 0.4 0.5
9 0.3 0.4 0.2 0.3 0.5 0.2
Always justifiable 0.7 0.8 0.6 0.3 0.4 1.0
Don´t know 4.0 3.2 4.7 3.0 3.7 4.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.39 1.45 1.33 1.56 1.45 1.31
Standard Deviation 1.23 1.31 1.15 1.26 1.22 1.22
Base mean (2,346) (1,139) (1,207) (287) (796) (1,263)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

窃　盗
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 90.2 89.0 91.4 87.8 89.8 91.0
2 3.4 4.6 2.2 4.4 4.2 2.6
3 0.7 1.2 0.3 1.7 0.8 0.5
4 0.2 - 0.3 0.3 0.2 0.1
5 0.7 0.8 0.5 1.4 0.5 0.6
6 0.1 0.3 - 0.3 0.1 0.1
7 0.2 0.1 0.3 0.7 0.1 0.2
8 * - 0.1 - 0.1 -
9 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2
Always justifiable 0.6 0.8 0.3 0.7 0.4 0.7
Don´t know 3.7 3.1 4.3 2.4 3.4 4.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.18 1.22 1.13 1.29 1.17 1.15
Standard Deviation 0.95 1.05 0.84 1.18 0.87 0.94
Base mean (2,352) (1,141) (1,211) (289) (799) (1,264)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

脱　税

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 83.8 80.7 86.7 83.1 81.4 85.5
2 6.2 8.2 4.3 4.7 7.9 5.5
3 2.9 4.2 1.7 3.4 3.9 2.2
4 0.7 0.8 0.6 0.7 1.0 0.5
5 1.1 1.1 1.1 2.4 1.0 0.9
6 0.2 0.4 0.1 - 0.2 0.3
7 0.2 0.3 0.2 1.0 0.1 0.1
8 0.2 0.1 0.2 0.3 0.2 0.1
9 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 0.2
Always justifiable 0.7 0.9 0.4 1.0 0.4 0.8
Don´t know 3.8 3.0 4.6 3.0 3.6 4.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.31 1.39 1.23 1.45 1.33 1.27
Standard Deviation 1.13 1.25 1.00 1.44 1.08 1.08
Base mean (2,350) (1,142) (1,208) (287) (797) (1,266)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

仕事に関連してワイロを受け取る

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 79.2 74.7 83.3 78.7 76.7 80.8
2 7.9 10.2 5.8 7.8 8.8 7.4
3 4.3 6.1 2.6 4.7 5.2 3.6
4 1.4 2.0 0.9 1.0 2.1 1.1
5 1.5 1.6 1.3 2.0 1.7 1.2
6 0.3 0.6 0.1 0.3 0.6 0.2
7 0.2 0.3 0.1 0.3 0.4 0.1
8 0.3 0.3 0.4 1.0 0.4 0.2
9 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.1
Always justifiable 0.7 0.8 0.5 0.7 0.1 1.0
Don´t know 4.0 3.1 4.9 3.0 3.9 4.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.41 1.53 1.29 1.49 1.45 1.36
Standard Deviation 1.21 1.35 1.05 1.41 1.15 1.20
Base mean (2,345) (1,141) (1,204) (287) (795) (1,263)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

同性愛
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 17.6 20.1 15.2 6.1 8.1 26.1
2 4.8 5.7 4.0 1.0 3.5 6.5
3 5.6 7.1 4.3 3.7 5.0 6.5
4 3.8 4.8 2.9 3.7 3.7 3.9
5 16.9 17.6 16.2 12.5 18.0 17.1
6 5.0 5.6 4.3 5.7 6.3 3.9
7 5.5 5.5 5.5 10.8 6.7 3.6
8 7.0 7.5 6.6 12.5 9.8 4.1
9 3.9 2.5 5.2 8.1 5.1 2.2
Always justifiable 11.8 9.0 14.4 27.4 16.9 5.1
Don´t know 18.1 14.7 21.3 8.4 16.9 21.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 5.14 4.74 5.55 7.14 6.17 3.95
Standard Deviation 3.12 2.98 3.20 2.74 2.90 2.84
Base mean (2,000) (1,004) (996) (271) (687) (1,042)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

妊娠中絶
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 11.9 11.3 12.4 11.5 7.3 14.8
2 6.5 6.1 6.8 8.1 6.3 6.2
3 10.2 12.4 8.1 10.8 9.4 10.5
4 6.7 8.1 5.4 10.8 6.5 5.8
5 23.7 22.8 24.6 19.6 23.6 24.8
6 6.6 6.4 6.8 9.1 8.2 5.0
7 5.5 6.1 4.9 6.8 6.0 4.8
8 7.2 7.7 6.7 5.4 9.1 6.4
9 2.0 1.9 2.1 2.0 2.4 1.7
Always justifiable 5.3 5.0 5.6 4.4 7.0 4.5
Don´t know 14.4 12.2 16.5 11.5 14.1 15.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.76 4.75 4.78 4.62 5.22 4.51
Standard Deviation 2.53 2.49 2.58 2.44 2.51 2.53
Base mean (2,090) (1,033) (1,057) (262) (710) (1,118)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

離　婚

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 5.8 5.5 6.0 6.1 2.3 7.9
2 3.0 3.7 2.4 2.4 2.3 3.6
3 5.5 6.4 4.7 5.4 2.7 7.3
4 4.7 5.8 3.7 4.7 4.8 4.6
5 23.8 24.7 23.0 20.9 20.4 26.6
6 6.3 7.1 5.7 8.8 7.4 5.2
7 7.0 7.4 6.7 10.8 6.9 6.3
8 10.8 10.0 11.6 9.8 13.5 9.4
9 5.0 4.8 5.3 6.8 6.7 3.6
Always justifiable 14.9 13.8 16.0 14.2 20.1 11.9
Don´t know 13.0 11.0 14.8 10.1 12.9 13.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.15 5.99 6.30 6.23 6.87 5.68
Standard Deviation 2.66 2.62 2.70 2.61 2.48 2.69
Base mean (2,126) (1,048) (1,078) (266) (720) (1,140)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

婚前性交渉

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 8.2 6.5 9.7 5.1 1.9 12.8
2 3.8 3.5 4.1 0.7 1.6 5.9
3 4.5 4.3 4.7 1.7 2.5 6.4
4 2.7 3.1 2.4 2.0 1.6 3.6
5 19.6 19.9 19.4 17.2 14.0 23.6
6 6.5 7.9 5.1 5.7 8.3 5.5
7 7.6 8.8 6.6 8.8 8.9 6.5
8 12.8 14.2 11.5 12.8 16.8 10.2
9 6.1 6.3 6.0 11.1 7.7 4.0
Always justifiable 15.7 15.7 15.6 25.3 25.3 7.5
Don´t know 12.5 9.9 15.0 9.5 11.2 14.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.22 6.37 6.08 7.27 7.42 5.20
Standard Deviation 2.82 2.69 2.94 2.58 2.35 2.77
Base mean (2,137) (1,061) (1,076) (268) (734) (1,135)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

自　殺
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 51.3 47.7 54.6 44.9 44.6 56.9
2 10.8 11.4 10.3 10.5 11.9 10.3
3 7.9 8.7 7.3 7.8 9.7 6.9
4 3.2 3.3 3.0 4.4 4.4 2.1
5 8.3 9.5 7.2 7.4 9.8 7.6
6 2.3 3.1 1.7 4.1 3.0 1.5
7 1.7 2.0 1.3 4.1 1.8 1.1
8 1.2 1.7 0.8 2.0 1.3 1.0
9 0.6 0.5 0.7 2.0 0.4 0.5
Always justifiable 2.0 2.8 1.2 3.7 1.6 1.8
Don´t know 10.6 9.3 11.9 9.1 11.6 10.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 2.37 2.60 2.15 2.95 2.54 2.13
Standard Deviation 2.15 2.32 1.95 2.64 2.11 2.02
Base mean (2,183) (1,068) (1,115) (269) (731) (1,183)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

夫による妻への暴力
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 80.6 74.5 86.3 83.8 81.5 79.3
2 7.7 11.3 4.3 7.1 7.0 8.3
3 2.9 4.9 1.1 2.0 2.9 3.2
4 0.8 1.0 0.6 1.0 1.0 0.7
5 1.4 2.0 0.8 1.0 1.6 1.4
6 0.4 0.5 0.2 0.3 0.2 0.5
7 0.2 0.2 0.2 0.3 0.1 0.2
8 0.2 0.3 0.1 1.0 0.1 0.1
9 0.2 0.3 0.1 0.7 - 0.2
Always justifiable 1.3 1.0 1.5 1.0 1.1 1.4
Don´t know 4.4 3.9 4.8 1.7 4.5 4.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.40 1.52 1.30 1.44 1.36 1.42
Standard Deviation 1.34 1.38 1.30 1.49 1.23 1.37
Base mean (2,336) (1,131) (1,205) (291) (790) (1,255)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

親による子どもへの暴力

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 80.4 75.4 85.2 86.5 78.0 80.6
2 7.6 10.3 5.1 4.1 9.7 7.1
3 3.2 5.0 1.6 3.7 3.4 3.0
4 0.8 0.9 0.6 0.7 1.0 0.7
5 1.6 2.0 1.3 1.0 1.9 1.6
6 0.5 0.8 0.2 - 0.4 0.6
7 0.5 0.6 0.3 0.3 0.6 0.4
8 0.1 0.2 0.1 0.3 0.2 -
9 0.1 0.1 0.1 0.3 - 0.1
Always justifiable 1.3 1.2 1.3 1.4 1.1 1.4
Don´t know 3.9 3.6 4.3 1.7 3.7 4.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.43 1.53 1.33 1.37 1.46 1.42
Standard Deviation 1.36 1.42 1.29 1.38 1.34 1.37
Base mean (2,347) (1,135) (1,212) (291) (796) (1,260)
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V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Japan 2010(N=2443)

次のそれぞれについてあなたはどう思いますか。全く正しい（認められる）と思いますか、それと
も全く間違っている（認められない）と思いますか。「１」は「全く間違っている（認められない
）」を、また「10」は「全く正しい（認められる）」を示すとします。１から10までの数字で当て
はまるものを１つお答え下さい。

他人への暴力

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 78.1 71.4 84.3 76.0 76.3 79.6
2 8.4 11.2 5.7 7.1 9.1 8.2
3 4.2 7.0 1.7 7.4 4.0 3.6
4 1.4 2.1 0.7 2.0 1.7 1.1
5 1.7 2.5 0.9 2.7 2.1 1.2
6 0.2 0.3 0.2 0.7 0.2 0.2
7 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 0.1
8 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.1
9 0.4 0.3 0.4 1.0 0.2 0.3
Always justifiable 1.1 0.9 1.3 0.7 1.0 1.3
Don´t know 4.2 3.9 4.5 1.7 4.8 4.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1.46 1.59 1.34 1.62 1.48 1.41
Standard Deviation 1.37 1.39 1.33 1.52 1.36 1.33
Base mean (2,340) (1,131) (1,209) (291) (787) (1,262)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Japan 2010(N=2443)

あなたは日本人であることにどのくらい誇りを感じますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 25.1 25.0 25.3 20.9 15.4 32.2
Quite proud 40.2 39.7 40.8 33.4 39.7 42.1
Not very proud 24.1 25.7 22.5 28.4 30.4 19.2
Not at all proud 1.9 2.0 1.8 4.4 2.4 1.1
Don´t know 8.6 7.6 9.6 12.8 12.2 5.5
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Japan 2010(N=2443)

自分自身と世界の関係についての考え方は、人によってさまざまです。自分をどう見るかについて
の次のそれぞれの意見に対して、どの程度賛成ですか、あるいは反対ですか。

自分は世界市民の一員だと思う

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 9.0 8.5 9.4 8.1 8.1 9.7
Agree 61.5 62.3 60.8 52.7 59.4 64.8
Disagree 4.0 4.9 3.2 6.8 3.7 3.6
Strongly disagree 0.7 1.1 0.2 1.7 1.2 0.1
Don´t know 24.8 23.2 26.4 30.7 27.6 21.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Japan 2010(N=2443)

自分自身と世界の関係についての考え方は、人によってさまざまです。自分をどう見るかについて
の次のそれぞれの意見に対して、どの程度賛成ですか、あるいは反対ですか。

自分は地域社会の一員だと思う

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.1 15.0 15.2 9.5 10.8 19.0
Agree 71.3 71.1 71.4 65.9 71.6 72.3
Disagree 1.6 2.0 1.2 4.4 1.8 0.8
Strongly disagree 0.3 0.6 - 1.0 0.4 0.1
Don´t know 11.8 11.4 12.2 19.3 15.5 7.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Japan 2010(N=2443)
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Comments 
A local substitution: Japanese citizen 

 

 

自分自身と世界の関係についての考え方は、人によってさまざまです。自分をどう見るかについて
の次のそれぞれの意見に対して、どの程度賛成ですか、あるいは反対ですか。

自分は日本国民の一員だと思う

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 23.8 25.1 22.6 17.6 19.3 28.0
Agree 66.9 65.5 68.2 65.5 69.5 65.6
Disagree 0.9 1.2 0.7 3.4 1.3 0.2
Strongly disagree 0.2 0.3 - 0.7 0.2 -
Don´t know 8.1 7.8 8.5 12.8 9.6 6.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

Japan 2010(N=2443)

自分自身と世界の関係についての考え方は、人によってさまざまです。自分をどう見るかについて
の次のそれぞれの意見に対して、どの程度賛成ですか、あるいは反対ですか。

自分はＡＰＥＣ（アジア太平洋経済協力会議）の一員だと思う

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.6 3.3 3.9 2.0 2.8 4.5
Agree 31.4 37.5 25.7 15.9 25.4 38.6
Disagree 8.9 10.5 7.5 17.9 10.0 6.2
Strongly disagree 1.6 1.9 1.3 3.4 1.9 1.0
Don´t know 54.5 46.9 61.5 60.8 59.9 49.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Japan 2010(N=2443)

自分自身と世界の関係についての考え方は、人によってさまざまです。自分をどう見るかについて
の次のそれぞれの意見に対して、どの程度賛成ですか、あるいは反対ですか。

自分は自立した個人だと思う

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.5 14.5 12.6 9.5 10.6 16.3
Agree 56.2 56.8 55.6 35.1 55.6 61.3
Disagree 7.4 7.2 7.6 18.9 8.1 4.4
Strongly disagree 1.1 1.2 0.9 2.0 1.0 0.9
Don´t know 21.8 20.2 23.2 34.5 24.7 17.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。　

新　聞

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 72.6 75.5 69.9 38.9 65.1 84.9
Weekly 12.3 11.6 13.0 26.0 17.3 6.1
Monthly 2.6 2.5 2.7 9.1 2.5 1.2
Less than monthly 3.3 2.6 3.9 8.8 4.1 1.6
Never 8.4 7.1 9.6 16.9 10.5 5.1
No answer 0.8 0.7 0.9 0.3 0.5 1.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。　

雑　誌

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 4.2 4.3 4.0 6.1 4.7 3.4
Weekly 24.7 28.7 21.0 35.5 25.5 21.8
Monthly 27.0 26.8 27.3 28.4 28.7 25.7
Less than monthly 21.9 19.5 24.2 14.5 24.3 22.1
Never 20.2 19.2 21.2 15.2 15.6 24.2
No answer 1.9 1.4 2.4 0.3 1.2 2.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。

テレビニュース　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 93.6 92.9 94.3 86.5 92.0 96.2
Weekly 3.7 4.5 3.0 10.1 5.2 1.4
Monthly 0.6 0.6 0.6 0.7 1.0 0.4
Less than monthly 0.5 0.5 0.4 1.7 0.5 0.2
Never 0.8 0.8 0.8 0.7 0.8 0.8
No answer 0.8 0.7 0.9 0.3 0.5 1.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。　

ラジオニュース

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 28.7 34.4 23.5 14.9 25.0 34.2
Weekly 15.2 17.8 12.9 12.2 14.5 16.4
Monthly 7.1 7.1 7.1 8.4 8.6 5.9
Less than monthly 10.6 10.3 10.8 14.5 14.3 7.3
Never 37.0 29.2 44.2 49.7 37.0 34.1
No answer 1.4 1.2 1.6 0.3 0.6 2.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。　

携帯電話（通話機能のみ）

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 109 of 135



Comments 
JP: To specify the function of cell phone, we added “phone only”. So the wording is Cell phone
(phone only) 

 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 29.6 30.7 28.6 47.3 33.5 23.2
Weekly 13.3 14.0 12.6 16.9 16.0 10.8
Monthly 5.3 5.9 4.7 7.8 6.4 4.1
Less than monthly 6.7 7.6 5.8 6.8 8.1 5.8
Never 43.6 40.4 46.6 20.9 35.1 54.0
No answer 1.5 1.4 1.7 0.3 1.0 2.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。

Ｅメール　

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 22.7 22.5 22.9 39.5 31.8 13.3
Weekly 13.4 13.7 13.2 17.6 16.9 10.3
Monthly 4.8 6.3 3.4 7.8 5.3 3.8
Less than monthly 6.9 9.5 4.5 5.4 8.1 6.5
Never 50.7 46.9 54.3 29.1 36.6 64.4
No answer 1.4 1.1 1.7 0.7 1.2 1.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。　

インターネット
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 34.8 41.0 29.0 54.7 53.2 18.7
Weekly 14.7 14.4 15.0 21.3 19.8 10.0
Monthly 5.2 5.5 5.0 10.5 6.3 3.4
Less than monthly 4.3 4.1 4.6 3.4 4.4 4.5
Never 39.5 33.9 44.7 9.8 15.6 61.1
No answer 1.5 1.2 1.7 0.3 0.7 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Japan 2010(N=2443)

我々は様々な情報源を通して、国内外で起こっていることを知ります。次にあげる情報源から、あ
なたはどのくらいの頻度で情報を得ていますか。　

友人や同僚との会話

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 41.1 40.9 41.3 52.7 50.5 32.6
Weekly 33.4 33.4 33.4 31.1 29.3 36.5
Monthly 11.3 10.5 12.1 8.4 8.8 13.6
Less than monthly 5.6 6.6 4.7 3.0 5.1 6.6
Never 7.6 7.8 7.4 4.4 5.8 9.5
No answer 0.9 0.8 1.0 0.3 0.5 1.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、パソコンをどの程度使用しますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 34.8 27.5 41.5 10.8 13.7 53.4
Occasionally 24.4 21.6 27.1 29.7 28.2 20.9
Frequently 40.2 50.5 30.6 58.4 57.9 25.0
No answer 0.6 0.4 0.7 1.0 0.2 0.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Japan 2010(N=2443)

選挙が行われるとき、あなたはどのくらいの頻度で投票しますか。次にあげる規模ごとに、投票頻
度をお答えください。

地方選挙

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 58.4 61.9 55.1 31.1 47.0 71.6
Usually 31.9 29.2 34.4 38.5 42.7 23.7
Never 9.0 8.3 9.7 29.4 9.9 3.9
No answer 0.7 0.5 0.8 1.0 0.4 0.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Japan 2010(N=2443)

選挙が行われるとき、あなたはどのくらいの頻度で投票しますか。次にあげる規模ごとに、投票頻
度をお答えください。

国政選挙

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 58.0 62.8 53.6 31.1 48.7 69.8
Usually 31.3 27.7 34.7 36.5 40.6 24.3
Never 9.6 8.6 10.6 30.7 10.2 4.5
No answer 1.1 0.9 1.2 1.7 0.5 1.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Japan 2010(N=2443)

仮に明日、総選挙があるとしたら、あなたはどの党に投票しますか。または、どの党に一番ひかれ
ますか。

1 民主党
2 自民党
3 公明党
4 社民党
5 共産党
6 国民新党
7 みんなの党
8 新党改革
9 たちあがれ日本
10 その他の政党(具体的に：)
11 支持する政党はない

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Don´t know 24.3 19.5 28.8 34.5 28.5 19.3
None 26.4 26.8 26.1 33.4 29.4 23.0
Other 0.3 0.3 0.2 0.3 0.5 0.2
JP: The Liberal Democratic Party of Japan - LDP  ( Jiyū-Minshutō) 21.7 23.9 19.7 14.9 17.2 26.1
JP: The Democratic Party of Japan - DPJ ( Minshutō) 12.8 14.1 11.6 9.1 10.4 15.2
JP: The New Kōmeitō-NKP ( Shin Kōmeitō) 2.2 2.4 2.1 0.7 1.9 2.7
JP: The Japanese Communist Party - JCP (, Nihon Kyōsan-tō) 2.0 2.0 1.9 2.0 1.0 2.6
JP: The Social Democratic Party-SDPJ ( Shakai Minshu-tō) 0.9 0.7 1.0 - 0.7 1.1
JP: The People's New Party ( Kokumin Shintō, PNP) 0.1 0.3 - - 0.4 -
JP: Your Party - YP ( Minna no Tō) 8.4 9.2 7.7 4.1 8.9 9.0
JP: The New Renaissance Party - NRP ( Shintō Kaikaku?) 0.2 0.2 0.2 0.7 0.2 -
JP: The Sunrise Party of Japan - SPJ  ( Tachiagare Nippon) 0.8 0.8 0.8 0.3 0.8 0.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 39.1 53.2 25.9 52.7 57.3 24.5
Part time 12.8 6.0 19.1 15.5 12.7 12.3
Self employed 8.6 11.0 6.3 2.0 7.7 10.5
Retired 13.2 18.4 8.5 - - 24.5
Housewife 15.7 - 30.3 5.4 13.8 19.2
Students 2.0 2.4 1.6 15.2 0.4 -
Unemployed 2.2 3.0 1.4 3.4 3.0 1.4
Other 2.1 1.5 2.6 2.7 1.6 2.3
No answer;SG: Refused 4.4 4.6 4.3 3.0 3.5 5.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Japan 2010(N=2443)

あなたがお仕事をしているのは、どのような組織ですか。現在働いていない場合は、過去の主なお
仕事についてお答え下さい。　（１つだけ○印）
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Government or public institution 9.7 9.8 9.6 7.8 8.9 10.5
Private business or industry 75.9 78.8 73.2 74.0 82.5 72.2
Private non-profit organization 4.5 4.6 4.3 2.7 4.2 5.0
No answer 10.0 6.9 12.9 15.5 4.4 12.3
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Japan 2010(N=2443)

あなたのお仕事は、主に体を使うお仕事ですか、それとも知的労働ですか。現在働いていない場合
は、過去の主なお仕事についてお答え下さい。「１」は「主に体を使う仕事」を、また「10」は「
主に知的労働」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 13.1 13.3 13.0 11.8 9.1 16.0
2 7.0 7.7 6.3 6.4 6.3 7.6
3 9.8 9.6 10.0 12.5 8.9 9.7
4 6.9 6.8 7.0 8.8 7.6 6.1
5 12.9 12.2 13.6 13.9 15.6 11.1
6 6.3 5.5 7.0 5.4 8.2 5.3
7 6.8 7.4 6.2 7.1 7.0 6.6
8 11.9 13.2 10.7 10.1 12.7 11.7
9 9.5 11.0 8.1 6.1 10.4 9.7
Mostly non-manual tasks 7.8 7.7 7.9 6.1 9.9 6.9
Don´t know 7.9 5.5 10.2 11.8 4.2 9.4
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 5.35 5.42 5.29 5.05 5.74 5.16
Standard Deviation 2.94 2.97 2.91 2.78 2.81 3.03
Base mean (2,249) (1,112) (1,137) (261) (792) (1,196)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Japan 2010(N=2443)

あなたのお仕事は、主に定型的な作業ですか、それとも主に創造的な作業ですか。現在働いていな
い場合は、過去の主なお仕事についてお答え下さい。「１」は「主に定型的な作業」を、また「
10」は「主に創造的な作業」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え
下さい。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 15.2 12.2 18.0 12.2 11.7 18.1
2 11.5 10.7 12.2 11.1 12.3 11.1
3 14.2 14.1 14.4 12.8 12.8 15.5
4 8.2 8.1 8.3 9.5 8.6 7.7
5 10.5 10.6 10.3 9.5 12.3 9.5
6 5.6 7.1 4.2 5.1 7.0 4.8
7 7.7 9.9 5.7 8.8 9.4 6.4
8 8.5 10.7 6.5 6.4 10.3 7.9
9 4.7 6.6 3.0 4.1 5.3 4.5
Mostly not routine tasks 3.6 3.7 3.5 5.4 3.9 3.0
Don´t know 10.2 6.3 13.9 15.2 6.3 11.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 4.46 4.86 4.05 4.62 4.78 4.21
Standard Deviation 2.72 2.72 2.66 2.76 2.68 2.72
Base mean (2,193) (1,103) (1,090) (251) (775) (1,167)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Japan 2010(N=2443)

あなたのお仕事は、どの程度主体性を発揮できるお仕事ですか。現在働いていない場合は、過去の
主なお仕事についてお答え下さい。「１」は「全く主体性はない」を、また「10」は「完全に主体
的」を示すとします。１から10までの数字で当てはまるものを１つお答え下さい。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 2.9 2.0 3.9 2.7 2.8 3.1
2 4.2 3.4 5.0 5.7 4.2 3.9
3 8.0 7.8 8.1 7.1 8.7 7.7
4 5.1 4.9 5.3 6.4 4.8 5.0
5 14.9 14.2 15.6 17.9 16.1 13.5
6 9.9 10.1 9.6 9.5 12.2 8.5
7 13.7 16.1 11.4 13.2 15.4 12.7
8 13.9 17.8 10.3 6.4 15.7 14.5
9 7.0 8.8 5.4 3.7 5.7 8.6
Complete independence 5.9 6.0 5.8 5.4 3.5 7.6
Don´t know 14.4 8.9 19.6 22.0 10.9 15.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 6.07 6.34 5.77 5.62 5.95 6.24
Standard Deviation 2.36 2.25 2.44 2.31 2.21 2.44
Base mean (2,090) (1,072) (1,018) (231) (737) (1,122)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Japan 2010(N=2443)

あなたは、部下を監督するお仕事をしていますか、あるいはしたことがありますか。
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 40.6 60.4 22.3 19.9 40.6 45.3
No 57.5 37.9 75.7 79.4 58.2 52.1
No answer 1.9 1.7 2.1 0.7 1.2 2.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Japan 2010(N=2443)

お宅の家計を主として支えているのは（つまり主な稼ぎ手は）あなたですか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 45.5 75.3 17.8 16.2 47.2 51.0
No 52.4 22.4 80.2 83.1 51.1 46.2
No answer 2.2 2.3 2.1 0.7 1.7 2.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Japan 2010(N=2443)

では、お宅の家計を主として支えている方は、現在有給のお仕事についていらっしゃいますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 37.1 16.1 56.7 70.9 42.4 26.2
No 13.8 5.6 21.4 9.5 7.1 18.9
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 47.6 77.6 19.8 16.9 48.9 53.8
Don´t know 1.4 0.8 2.1 2.7 1.6 1.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Japan 2010(N=2443)

この１年、あなた（独身で単身世帯の場合）もしくはご家庭での支出と貯蓄の状態はつぎのどれに
一番近かったでしょうか。　
1 貯蓄をした
2 収支とんとんであった
3 貯蓄を一部取りくずして支出にまわした
4 貯蓄を取りくずし、さらにお金を借りた
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Comments 
JP: Modified. The word “social class” is not used. Response options that are typically used in
Japan are used. The wording is the same as last time.
 
1  (High)
2  (Upper middle)
3  (Middle middle)
4  (Lower middle)
5  (Low) 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 22.6 23.0 22.1 26.4 26.8 19.0
Just get by 31.6 33.9 29.4 26.4 28.4 34.7
Spent some savings and borrowed money 28.0 26.9 28.9 21.3 26.2 30.5
Spent savings and borrowed money 6.9 6.4 7.4 4.7 9.1 6.1
Don´t know 11.0 9.8 12.2 21.3 9.4 9.7
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Japan 2010(N=2443)

あなたの生活の程度は、世間一般からみて、次のどれに入ると思いますか。

1 上
2 中の上
3 中の中
4 中の下
5 下

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 0.9 0.6 1.2 0.7 0.7 1.1
Upper middle class 12.4 12.9 11.8 14.9 12.9 11.4
Lower middle class 41.3 40.6 41.9 42.9 40.7 41.2
Working class 29.3 30.9 27.7 27.4 29.3 29.7
Lower class 8.8 9.1 8.6 6.4 9.9 8.7
Don´t know 7.4 5.9 8.8 7.8 6.4 7.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Comments 
JP: Changed because we consider that it is easier to obtain accurate responses if specific
amounts are used. This change was also made for the sake of continuity as compared with last
time’s questionnaire.
 
Scale:
 
1 Less than 3,000,000 Yen
2 3-4,000,000 Yen
3 4-5,000,000 Yen
4 5-6,000,000 Yen
5 6-7,000,000 Yen
6 7-8,000,000 Yen
7 8-9,000,000 Yen
8 9-10,000,000 Yen      
9 10-12,000,000 Yen     
10 More than 12,000,000 Yen 

 

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Japan 2010(N=2443)

昨年１年間の、あなたのご家族全部の方の給料、年金、その他のすべての収入を合わせるとどのく
らいになりますか。税金やその他で引かれる前の額でいうと、下記のいずれに該当しますか。（こ
れは全体の統計を作成するためだけにお聞きするものです。ありのままをお知らせいただければ幸
いです。）　

1 300万円未満
2 300～400万円未満
3 400～500万円未満
4 500～600万円未満
5 600～700万円未満
6 700～800万円未満
7 800～900万円未満
8 900～1,000万円未満
9 1,000～1,200万円未満
10 1,200万円以上

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 121 of 135



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 17.6 16.7 18.4 11.1 13.4 21.7
second step 14.2 16.1 12.6 10.5 12.8 16.0
Third step 11.1 11.5 10.8 6.8 13.5 10.6
Fourth step 8.0 8.8 7.3 7.1 9.4 7.3
Fifth step 7.3 8.8 5.9 5.4 8.7 6.8
Sixth step 5.9 6.1 5.8 3.4 8.9 4.6
Seventh step 3.6 4.5 2.7 2.7 3.9 3.6
Eigth step 4.1 4.1 4.0 3.4 4.2 4.1
Nineth step 3.6 4.2 3.1 3.4 3.6 3.6
Tenth step 4.5 4.2 4.7 5.1 4.1 4.6
No answer 20.1 15.1 24.7 41.2 17.3 17.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 3.98 4.04 3.92 4.34 4.22 3.78
Standard Deviation 2.76 2.71 2.80 2.94 2.62 2.79
Base mean (1,952) (999) (953) (174) (684) (1,094)

V240.- Respondent's gender by observation

Japan 2010(N=2443)

性　別　（１つだけ○印）

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 48.2 100.0 - 49.7 47.8 48.1
Female 51.8 - 100.0 50.3 52.2 51.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Japan 2010(N=2443)

あなたの生まれた年と満年齢をお教え下さい。　（具体的に）

西暦１９　　　　年　　あるいは明・大・昭・平 　　　　年

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1930-1939 12.6 12.3 13.0 - - 23.4
1940-1949 21.0 21.4 20.7 - - 38.9
1950-1959 19.0 18.7 19.3 - - 35.2
1960-1969 16.5 16.2 16.7 - 44.7 2.5
1970-1979 17.4 17.3 17.4 - 51.3 -
1980-1989 11.3 11.8 10.8 82.1 4.0 -
1990-1999 2.2 2.2 2.1 17.9 - -
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 1,959.22 1,959.45 1,959.01 1,985.84 1,970.35 1,946.28
Standard Deviation 16.29 16.35 16.24 3.34 5.53 8.08
Base mean (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Comments 
Omitted. Japanese respondents would have difficulty relating to these questions because there
are few immigrants in Japan. 

 

Comments 
Omitted. Japanese respondents would have difficulty relating to these questions because there
are few immigrants in Japan. 

 

V242.- Age. This means you are ____ years old.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 12.1 12.5 11.8 100.0 - -
30-49 33.9 33.6 34.1 - 100.0 -
50 and more 54.0 54.0 54.1 - - 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 50.74 50.51 50.95 24.13 39.59 63.70
Standard Deviation 16.30 16.35 16.25 3.32 5.53 8.08
Base mean (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Comments 
JP: Omitted. Japanese respondents would have difficulty relating to these questions because
there are few immigrants in Japan. 

 

Comments 
Omitted. Japanese respondents would have difficulty relating to these questions because there
are few immigrants in Japan. 

 

Comments 
Omitted. Japanese respondents would have difficulty relating to these questions because there
are few immigrants in Japan. 

 

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V246.- Are you a citizen of this country?

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V247.- What language do you normally speak at home?

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Japanese 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Japan 2010(N=2443)

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 124 of 135



Comments 
Modified. Same response options as last time used.
 
1 Graduated from middle school (old-system elementary school, old-system higher elementary
school)
2 Dropped out of high school (old-system middle school)
3 Graduated from high school (old-system middle school)
4 Dropped out of a professional training school / technical school
5 Graduated from a professional training school / technical school
6 Dropped out of junior college
7 Graduated from junior college (two-year college)
8 Dropped out of university (old-system technical school)
9 Graduated from university (old-system technical school)
10 Dropped out of graduate school
11 Graduated from a graduate school
99 Don’t know
 
The following table shows how these Japanese response-option codes correspond with the
original codes.
 
Japanese Code Corresponding Original Code
1                                           3
2                                          6
3                                          7
4                                          4
5                                          5
6                                          6
7                                          7
8                                          8
9                                          9
10                                          9
11                                          9 

 

あなたの最終学歴をお知らせ下さい（現在、学校へ行っている場合は、どのレベルの学校まで行く
予定かお知らせ下さい）。

1 中学（旧小学、旧高等小学）卒
2 高校（旧中学）中退
3 高校（旧中学）卒
4 各種専門学校中退
5 各種専門学校卒
6 短大中退
7 短大卒
8 大学（旧専門学校）中退
9 大学（旧専門学校）卒
10 大学院中退
11 大学院卒業
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Complete primary school 11.7 11.7 11.7 2.4 1.6 20.2
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 1.3 1.3 1.3 2.0 1.6 0.9
Complete secondary school: technical/ vocational type 11.1 8.2 13.7 14.2 15.5 7.6
Incomplete secondary school: university-preparatory type 3.9 4.5 3.3 5.1 4.0 3.6
Complete secondary school: university-preparatory type 46.5 37.7 54.6 32.4 47.4 49.0
Some university-level education, without degree 1.4 2.4 0.5 0.7 1.3 1.6
University - level education, with degree 22.0 32.4 12.4 40.5 26.6 15.0
Don´t know 2.2 1.8 2.6 2.7 2.1 2.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Japan 2010(N=2443)

あなたが正規の学校教育を終えたのは満何歳のときでしたか。（現在、学校へ行っている場合）正
規の学校教育を終えるのは満何歳のときになるでしょうか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.2 0.1 0.4 - 0.1 0.4
11-19 56.7 53.5 59.6 35.5 45.9 68.2
20 and more 39.6 43.3 36.1 61.5 51.5 27.2
Don´t know 3.5 3.1 3.9 3.0 2.4 4.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 19.16 19.56 18.79 20.30 19.88 18.45
Standard Deviation 3.13 3.32 2.89 2.44 2.73 3.32
Base mean (2,358) (1,141) (1,217) (287) (807) (1,264)

V250.- Do you live with your parents?

Japan 2010(N=2443)

あなたは親御さんと一緒に暮らしていますか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 32.3 33.3 31.3 76.4 34.0 21.3
No 67.0 65.8 68.1 23.3 65.3 77.8
No answer 0.8 0.9 0.6 0.3 0.7 0.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Comments 
To be filled in by respondents. 

 

Comments 
Omitted. This survey is conducted by combination of face-to-face interviewing and placement
method. 

 

Comments 
A local substitution:
 
1. 18 major large cities
2. Cities with populations of 200,000 or more
3. Cities with populations from 100,000 to under 200,000
4. Cities with populations less than 100,000
5. Rural districts
 
Variable coded in 253CS 

 

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Japan 2010(N=2443)

このアンケートに、あなたはどの程度ご興味をもってお答えいただきましたか。

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 9.8 9.9 9.7 8.1 9.6 10.4
Respondent was somewhat interested 47.7 47.2 48.1 52.7 45.9 47.7
Respondent was not interested 41.8 42.1 41.5 39.2 43.9 41.1
No answer 0.7 0.8 0.6 - 0.6 0.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V252.- The interview took place in privacy or not

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V253.- Size of town

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Comments 
Omitted. As virtually 100% of respondents in Japan are Japanese, the entire sample
 can be coded “4” (East Asian). 

 

Comments 
Omitted. National literacy is virtually 100% in Japan 

 

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
JP: Rural districts 12.6 13.5 11.7 13.5 11.9 12.8
JP:18 major large cities 23.3 21.7 24.8 20.6 25.5 22.5
JP:Cities with populations of 200,000 or more 26.0 27.2 25.0 29.4 26.5 25.0
JP:Cities with populations from 100,000 to under 200,000 15.6 15.2 15.9 14.9 17.4 14.5
JP:Cities with populations less than 100,000 22.6 22.4 22.7 21.6 18.7 25.2
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V254.- Ethnic group by observation

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - East (Chinese, Japanese) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V256.- Region where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
JP: Hokkaido region 4.7 4.7 4.7 5.4 4.6 4.5
JP: Tohoku region 9.3 8.4 10.0 9.8 7.9 10.0
JP: Kita-Kanto region 10.8 10.8 10.7 10.5 10.3 11.1
JP: Minami-Kanto region 12.9 13.3 12.4 9.5 15.8 11.7
JP: Tokyo 7.5 6.9 8.1 6.1 8.8 7.0
JP: Tokai region 12.4 13.7 11.2 10.5 14.1 11.7
JP: Hokuriku, Shinetsu region 7.4 7.3 7.5 9.5 8.1 6.5
JP: Kinki region 12.9 12.6 13.3 11.5 12.2 13.7
JP: Chugoku region 6.3 6.5 6.1 6.1 5.7 6.7
JP: Shikoku region 3.4 3.4 3.5 4.1 2.8 3.7
JP: Kyushu region 12.4 12.4 12.5 17.2 9.7 13.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

Study #WV6_Results Japan
2010_v2018091

2

Page 128 of 135



Comments 
Omitted. The survey is conducted in Japanese language only. 

 

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V257.- Language in which interview was conducted

Japan 2010(N=2443)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Japanese 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
First version 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2010 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 4.5 4.3 4.7 3.0 3.4 5.5
1 16.9 17.8 16.1 14.5 15.1 18.6
2 27.7 29.8 25.7 26.0 28.1 27.8
3 20.7 21.3 20.1 26.4 22.6 18.2
4 4.3 5.4 3.4 7.8 3.9 3.9
Post-materialist 1.2 1.8 0.6 0.7 1.6 1.1
No answer 24.7 19.5 29.5 21.6 25.4 24.9
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 19.3 18.9 19.7 12.8 16.0 22.9
Mixed 53.1 55.6 50.8 57.8 54.8 51.0
Postmaterialist 6.6 8.8 4.6 9.8 7.9 5.2
Missing; Unknown 21.0 16.7 25.0 19.6 21.4 21.0
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
-1 2.1 2.1 2.1 1.4 1.5 2.7
0 11.5 10.5 12.5 12.8 9.2 12.7
1 43.7 43.2 44.1 38.9 46.2 43.2
Determination, perseverance/Independence 42.5 43.9 41.2 47.0 43.2 41.1
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)

SACSECVAL.- Overall Secular Values
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
0.1-0.2 1.8 1.4 2.1 1.0 0.7 2.6
0.2-0.3 10.4 8.5 12.2 6.4 6.4 13.8
0.3-0.4 22.0 21.7 22.4 16.9 17.2 26.2
0.4-0.5 33.9 32.2 35.5 27.7 36.2 33.9
0.5-0.6 16.8 19.4 14.4 24.3 20.2 13.0
0.6-0.7 6.8 8.8 4.9 12.8 7.6 4.9
0.7-0.8 3.5 4.2 2.8 5.4 5.8 1.6
0.8-0.9 0.4 0.7 0.2 0.7 0.7 0.2
0.9-1 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.1
Missing 4.3 2.9 5.5 4.7 5.1 3.6
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 0.44 0.46 0.43 0.49 0.48 0.41
Standard Deviation 0.13 0.13 0.12 0.13 0.13 0.12
Base mean (2,339) (1,143) (1,196) (282) (785) (1,272)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.1 - 0.2 - - 0.2
0.1-0.2 0.9 1.1 0.8 0.3 0.5 1.4
0.2-0.3 5.2 5.7 4.7 1.0 1.8 8.2
0.3-0.4 13.9 15.2 12.7 6.4 7.9 19.4
0.4-0.5 24.0 25.1 23.0 21.3 19.5 27.4
0.5-0.6 22.6 21.9 23.3 24.7 27.0 19.5
0.6-0.7 15.5 15.4 15.6 23.0 22.0 9.8
0.7-0.8 6.8 6.9 6.6 13.9 9.8 3.3
0.8-0.9 1.7 1.4 1.9 3.0 2.2 1.1
0.9-1 0.4 0.5 0.3 1.0 0.6 0.2
Missing 8.9 6.8 10.9 5.4 8.8 9.8
(N) (2,443) (1,177) (1,266) (296) (827) (1,320)
Mean 0.51 0.51 0.52 0.57 0.56 0.47
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 0.14 0.13 0.14
Base mean (2,225) (1,097) (1,128) (280) (754) (1,191)
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